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        1927

1-3 janvier 1927-Le Mans- carte postale illustrée, écrite au verso; le Dr Paul Delaunay présente ses vœux à
Ernest Laurain et s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion du 13 janvier.

*

2-7 janvier 1927-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages; Henri Sée informe Ernest Laurain que le
registre qu’il lui a prêté, lui sera retourné par M.Bourde de La Rogerie.

«A l’aide  des  Registres  paroissiaux  de  l’abbé  Paris-Jallobert  (Vitré-T.II-p.67),  j’ai  pu  achever
d’identifier son auteur.

Jean-Baptiste Lemoyne, sieur des Grands-Prés (1692-1764), fils de Richard L.des Grands-Prés (mort
le 11 mai 1735). J.B Lemoyne était receveur des fouages de Fougères, bien qu’habitant Vitré (la communauté
de ville de Fougères se plaignit de sa non-résidence, comme l’indique une lettre). Il a épousé Antoinette
Juliette Hoisnard, une lavalloise, je crois.

En 1739, il acheta une charge de secrétaire du Roi au Parlement de Rouen (qui aurait appartenu à
Vincent des Bassablons, de Saint-Malo), au prix de 24.000 livres. L’une de ses filles, Suzanne-Marie (née en
1752) épousa Jean-Marie du Bourg.

(..) J.B Lemoyne est associé à une maison de Cadix (Delisle-Le Moyne et Le Ribault); il ne cesse de
spéculer à Cadix et dans l’Amérique espagnole, le détail de ces opérations se trouve dans ses lettres à Delisle
et Lemoyne et à son frère, Desloges-Lemoyne (né en 1690) qui habite à Rennes. Il est en relations constantes
avec beaucoup de bourgeois et bourgeoises de Vitré (des premières familles) qui s’intéressent aussi dans les
affaires  de la  maison de Cadix.  Bien qu’il  fasse acheter  des  toiles  à  Morlaix et  à  St  Malo,  et  d’autres
marchandises encore, J.B Lemoyne n’est pas négociant ; c’est un capitaliste, qui participe aux spéculations
d’une maison d’exportation. Il ne cesse d’ailleurs de se lamenter sur le peu de succès de ces affaires.

Outre  tous  les  détails  que  le  registre  nous  donne  sur  le  commerce  de  Cadix  et  de  l’Amérique
espagnole,  sur les monnaies,  le  change etc.,  il  présente  un vif  intérêt  aussi  pour l’histoire sociale,  pour
l’histoire de la bourgeoisie au 18e siècle. Je crois que des documents de ce genre sont très rares, beaucoup
plus encore que les papiers des négociants.

On trouve aussi d’assez nombreuses lettres adressées à des gens de Laval, du Périer-Coudray et les
Duchemin, notamment. Il y a aussi de nombreuses lettres relatives à l’achat de la charge de secrétaire d’État,
que  d’ailleurs  je  n’ai  analysées  que  sommairement,  et  qui  mériteraient  peut-être  d’être  publiées.  J.B
Lemoyne veut «se retirer de la misère de la roture» (la savonnette à vilains) et l’un des avantages qu’il vise,
c’est d’être exempté de la capitation à Vitré, car il se plaint que les bourgeois le taxent à une cote excessive.
Je vais tacher de la trouver dans les rôles de la capitation.

On a donc fait un beau cadeau aux Archives de la Mayenne et j’ai ma dette reconnaissance à votre
égard (qui) s’accroît encore». 

*

3-7 janvier 1927-Montaudin- feuillet double à en-tête du signataire; Emile Papin (Maire de Montaudin)
revient vers Ernest Laurain pour l’organisation de la cérémonie d’apposition d’une plaque à la mémoire des
frères Egasse du Boulay, sur leur maison à Saint-Ellier du Maine.

* César Egasse du Boullay – Historien de l’Université de Paris et recteur de la même Université ; mort en
1678
* Pierre Egasse du Boulay – frère du précédent, lui même recteur de l’Université de Paris.

Tous deux étaient nés à Saint-Ellier-du-Maine.

*

4-11 janvier 1927-Rennes-carte-postale écrite recto-verso;  Henri Sée demande à Ernest Laurain d’insérer
une note dans son travail à l’impression.
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«Dans une lettre de J.B Lemoyne à Delisle-Lemoyne de Cadix, du 19 juin 1735 (copie de lettres J.B
Lemoyne,Arch.de la Mayenne, série E) on lit: «Les toiles de Laval n’ont pas baissé; les commissions du
royaume les font soutenir; il n’en est pas de même à Saint-Malo et à Morlaix». Cette affirmation coïncide
avec les conclusions qui ressortent de l’étude sur les papiers Pousteau».

*

5-18 janvier 1927- feuille simple grand format, dactylographiée au recto; R.Chevallier, secrétaire générale
de la Société française d’Archéologie, remet à une personne non nommée, un bronze pour les cinquante ans
de présence dans ses rangs.

*

6-19 janvier 1927-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages; Henri Sée remercie Ernest Laurain de son
envoi de documents.

«Les  cahiers  de  Jubin  m’ont  fourni  quelques  traits  intéressants.  Il  est  bien  différent  des  gros
négociants dont j’ai fait la connaissance (Pousteau etc.); c’est un marchand de vins en gros et fabricant ».

(..) Je mène de front ces études lavalloises et deux travaux sur la pêche et le commerce des sardines
en Basse-Bretagne et les messageries en Bretagne. Le travail ne manque pas, d’autant plus qu’il faut se tenir
au courant de ce qui s’écrit en d’autres régions et aussi à l’étranger. La production historique est active en
Belgique, en Hollande, en Angleterre, ces deux derniers pays ne connaissent pas nos difficultés monétaires.
J’espère que mon imprimeur va se décider enfin à me livrer ma Vie économique de 1815 à 1848 dont un
exemplaire vous est réservé».

*

7-20 janvier 1927-Le Mans- feuillet double quadrillée à en-tête de la Mairie du Mans, écrit sur deux pages;
G.Catois consulté par Ernest Laurain, lui apporte des précisions concernant un manuscrit de M.Labeyssière
que  lui  avait  communiqué  Mme  Robert  de  Vaiges.  Ce  manuscrit  avait  été  récupéré  chez  l’imprimeur
Manceau Lelièvre, par le fils de M.Labeyssière. Depuis ce manuscrit n’est jamais reparu.

« J’en ai conclu que M.Labeyssière fils voulait s‘opposer à la publication du travail de son père ou
s’il avait réellement l’intention de le corriger et de le compléter- il avait dû oublier par la suite de me donner
signe de vie». Il lui conseille de se rapprocher de l’imprimeur Lelièvre et de la Mairie de Vaiges.

Il semble qu’il y ait eu des registres disparus à la Mairie de Vaiges.

*

8-21 janvier 1927-Mayenne- feuillet de format horizontal, dactylographié recto-verso; G.Hubert demande à
Ernest Laurain des clichés de zinc pour illustrer le manuscrit de Caillebotte le jeune, qu’il va publier dans  le
Pays Bas-Normand.

Il y aurait dans les archives de l’Aisne, un manuscrit sur Saint Front (une vie de Saint Front avec
miniatures) qui proviendrait de Domfront (Aisne).

(Notes au crayon à papier, en marge, de la main d’Ernest Laurain)

*

9-21 janvier 1927-Rennes- feuillet double quadrillé écrit sur trois pages; Henri Bourde de la Rogerie fait
part à Ernest Laurain d’une question concernant un sujet qu’il connaît: «Dans le n°10/11 de l’Intermédiaire
des Chercheurs et Curieux, je remarque, colonel 810, une question du baron A.de Maricourt qui demande où
se trouvent des mémoires dont il connaît l’existence par un article publié en 1881-82 par A.Callery sur la
fraude des Gabelles dans le Bas-Maine.

Il n’a pas encore reçu d’archives judiciaires.
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10-23 janvier 1927-Senlis- feuillet simple, écrit recto-verso;  A.de Maricourt remercie Ernest Laurain des
renseignements  qu’il  lui  a  adressés  et  qu’il  va  transmettre  à  son  beau  frère  M.de  Maulde-Jovrint  de
Chateaubrun.

*Marie-Fernand-André du Mesnil de Maricourt (1874-1945): Chartiste- Historien de Senlis ; il fut Vice-
Président  de la  Sté  d’Archéologie  et  d’Histoire  de Senlis  en  1921,  puis  à  partir  de  1927,  Président  en
alternance avec Gustave Maçon.

*

11-23  janvier  1927-Paris-feuille  double  bordée  de  noir  contenant  une  coupure  de  journal  consacré  à
l’ouvrage du signataire sur la Marquise de Créqui, écrit sur trois pages; Paul Tisseau a fait adresser à Ernest
Laurain et à quelques autres, un exemplaire de son ouvrage et demande à son correspondant de veiller à ce
que les journaux de la Mayenne en parlent d’une façon ou d’une autre. Il semble qu’Ernest Laurain se soit
proposé d’en faire une article pour la Revue des questions historiques.

Paul Tisseau vient d’être désigné comme Commissaire général de l’Exposition Louis XIV qui doit
s’ouvrir au mois de février 1927 à la Bibliothèque nationale.

*

12-23 janvier 1927- feuillet simple quadrillé,  écrit  recto-verso;  R.Chevallier remercie Ernest Laurain de
l’envoi d’une brochure. M.Triger, un vieil ami de quarante est décédé. C’est à l’occasion de la conférence de
M.Verrier sur les Gobelins que fut remis à M.Aubry, Directeur de la Société française d’Archéologie, un
bronze à l’occasion de son ruban rouge (cf.lettre n°5/1927).

*

13-27 janvier 1927-Caen- feuille simple lignée, de grand format, écrite recto-verso;  G.de Maulde informe
que  c’est  lui  qui  a  inspiré  la  question  d’André  de  Maricourt,  dans  l’Intermédiaire. Il  est  toujours  à  la
recherche de ce mémoire sur les Gabelles et de renseignements sur le directeur des Gabelles à Laval, M.de
Chateaubrun. Ce traité ne figure chez aucun de ses descendants qu’il a identifiés.

*

14-fin janvier 1927- carte-postale écrite recto-verso; Henri Sée remercie à Ernest Laurain des détails qu’il
lui a donnés. Un rapport du Préfet indique qu’en 1814, l’établissement de Fontaine-Daniel n’est plus en
activité sous l’effet de la crise qui sévit alors.

*

15-30 janvier 1927-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages; René Gauchet est surpris d’avoir
reçu un exemplaire du livre de Tisseau sur la Marquise de Créqui

«A parcourir  vivement  le  volume,  j’ai  trouvé  piquant  le  chapitre  sur  Jean-Jacques.  Au  vrai,  il
m’intéresse surtout-comme les suivants-par les aperçus sur les origines de la Révolution. Là-dessus l’accord
est complet entre les vues de M.Tisseau et mes petites trouvailles à Château-Gontier. La noblesse a ouvert la
danse, avec une immorale frivolité, et sans voir qu’elle en ferait les frais».

*

16-février 1927-carte-postale écrite recto-verso;  Henri Sée indique à Ernest Laurain que M.Bourde de la
Rougerie va lui retourner les documents qu’il a eu l’amabilité de lui prêter. Il lui demande ce qu’il pense
d’un projet d’article sur la jeunesse d’Ambroise Paré? L‘auteur prépare tout un livre sur ce sujet.
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17-2 février 1927-Bazougers- feuillet double écrit sur trois pages, contenant une feuille double grand-format
écrite  sur  quatre  pages;  M.  Gustave  Duval transmet  à  Ernest  Laurain,  es-qualité  de  Président  de  la
Commission  historique  et  archéologique  de  la  Mayenne,un  exemplaire  de  la  délibération  du  Conseil
Municipal de Bazougers, en date du 22 août 1926, demandant le classement de l’église de la commune, afin
d’en protéger les parties et sculptures intéressantes.

*

17 bis-3 février  1927-La Poôté- feuille double,  écrite  sur  une page;  Blandine Philippe Veuve Landier
demande à Ernest Laurain de lui retourner, si il est en sa possession, un acte de partage entre les enfants
Cornil et la Veuve Landier née Blandine Philippe, qu’elle avait prêté à Me Le Breton, notaire à Ravigny en
1908 ou 1909. Après la mort de celui-ci, les scellés ont été apposés sur l’étude et ses minutes ont peut-être
été versées aux archives de la Mayenne.

*

18-7 février 1927-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages outre un feuillet simple écrit recto-verso;
E.Queruau-Lamerie remercie Ernest Laurain de son aimable lettre. Il a eu lui aussi à souffrir de la grippe. Il
déplore lui aussi le décès de M.Triger.

*

19-7  février  1927-Beauvais-  feuillet  double  à  en-tête  du  signataire,  écrit  sur  quatre  pages;  A.Beaudry
adresse avec retard, ses vœux à Ernest Laurain. Il a reçu sa plaquette sur les procéduriers de sa région. Il
s’intéresse à Mgr François-Joseph de La Rochefoucauld, parrain d’une cloche. Il fut le dernier seigneur de
Beauvais.

*

20-9 février 1927-Poitiers- feuillet double écrit sur quatre pages, contenant une coupure de journal;  René
Delaunay adresse à Ernest Laurain des exemplaires de son ouvrage sur Ernée. Il lui demande de lui faire
parvenir, par l’intermédiaire des Archives de la Vienne, les registres de la Commission Clément.

La coupure jointe, est tirée d’un catalogue de vente de livres et concerne un manuscrit d’époque de la
main de Ménage relatif à Sablé en provenance du château de la Davière.

*

21-14 février 1927-Paris- carte-postale de couleur bleue, écrite au verso, à en-tête de  la Revue d’Histoire de
l’Église de France;Victor Carrière, Directeur, demande à Ernest Laurain de lui adresser sans trop attendre,
sa chronique de la Mayenne.

* Victor Carrière (1872-1946): prêtre, professeur à l’Institut Catholique de Paris-feuille

* La Revue d’Histoire de l’Église de France a été fondée en 1910

*

22-15 février 1927-Laval- feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; Guy Ramard informe Ernest
Laurain de la découverte, dans un talus de déblais à Mayenne, de deux bornes en pierre de taille de la route
royale; elles portent une fleur de lys, sur une face et de l’autre les inscriptions:Madré-Cranne-Vilaine-Saint- 
Pierre-des-Nids-Champfremont.Il lui propose une place dans la voiture d’un ami qui va à Pré-en-Pail pour
les voir et en assurer la conservation.
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23-18 février 1927-Mayenne- feuillet double écrit sur quatre pages; le Dr Morisset revient sur l’apposition
d’une plaque sur la maison natale des frères Egasse-du-Boulay. Il propose l’invitation de représentants de
l’Université de Paris ainsi que celle de M.le baron de Sénevas, récent acquéreur du château de La Pihoraie,
gros administrateur de la Cie du Nord.

*

24-24  février  1927-Paris-feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Bibliothèque  nationale,  écrit  recto-verso; Paul
Tisseau s’inquiète  auprès d’Ernest  Laurain de la réception de son livre.  Il  a  lu  l’article très flatteur de
M.Gauchet. La Presse est bonne et l’éditeur est satisfait de la vente.

*

25-27  février  1927-Rennes-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  d’Ille-et-Vilaine,  écrit  recto-verso;
H.Bourde de La Rogerie demande à Ernest Laurain comment procéder pour la destruction des archives
indésirables  des  Préfectures  et  Tribunaux.  Il  n’a,  par  ailleurs,  pas  la  place  pour  recevoir  l’état-civil  du
département.

*

26-1er mars 1927-Alençon- feuillet simple à en-tête des Archives de l’Orne, écrit au recto; René Jouanne
adresse à Ernest Laurain, une lettre de M.Nicolle, Professeur d’Histoire au Lycée qui prépare un important
travail sur le Fédéralisme dans la Normandie et dans l’Ouest. Il compte sur lui pour lui faciliter la tâche.

*

26 bis- 3 mars 1926- feuillet simple écrit au verso; M.Bahouch  demande à Ernest Laurain de retourner à sa
mère les documents  qu’elle  lui  avait  confiés  concernant  Billard de Vaux (son grand-père).  Ce sont  des
souvenirs de famille auxquels elle tient beaucoup.

*

27-6 mars 1927-Le Mans- feuillet simple à en-tête de la Province du Maine, écrite au recto; l’abbé Girault,
Secrétaire de la Revue, compte publier  la Vente des biens fonciers du chapitre Saint-Julien du Mans. Il
demande  à  Ernest  Laurain  de  lui  chercher  dans  la  série  Q,  la  vente  des  quelques  biens  situés  dans  la
Mayenne, dont il lui donne la liste.

*

28-7 mars 1927-Paris- feuillet simple à en-tête de la Direction de la Bibliothèque Nationale, écrit au recto;
Paul Tisseau remercie Ernest Laurain de son article sur la Marquise de Créqui.

*

29-8 mars 1927-Mayenne- feuillet double écrit sur trois pages; le Dr Morisset entretient Ernest Laurain des
illustrations des volumes qu’il publie chez Goupil. Il présente la candidature de Melle de Hargues au sein de
la Commission, celle-ci serait l’auteure d’un livre de pensées.

*

29bis-8 mars 1927-Paris- feuille de grand format à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des
Beaux-Arts, dactylographiée au recto ;  M.Riendier  demande à Ernest Laurain d’examiner deux armoires
anciennes provenant de la Maison d’Arrêt de Laval et de lui indiquer si elles méritent ou non d’être retenues;
de lui en adresser des photos. Si elles étaient retenues il voudra bien préciser quels établissements publics
pourraient en recevoir le dépôt.
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30-12 mars 1927-Le Mans- feuillet double à en-tête de la Bibliothèque municipale du Mans, écrit sur trois
pages; J.H.L’Hermitte adresse un modèle de mémoire à lui retourner pour le règlement des Bulletins de la
Commission adressés à son établissement.

*

31-17 mars 1927-Paris- feuillet simple écrit au recto; J.de La Monneraye adresse à Ernest Laurain l’analyse
d’un document concernant une donation faite en avril 1323 par Guyot, sire de Clermont à Nicolas, curé de
l’église paroissiale de Clermont.

*

32-18  mars  1927-Saint-Mandé-  feuillet  simple  écrit  au  recto;  E.de  Chevrigny qui  fait  des  recherches
historiques sur l’ancienne petite province du Passais-Passais Normand et Passais Manceau- Châtellenies de
Domfront, de Lassay et d’Ambrières, région de Couterne et de Madré, s’adresse à Ernest Laurain pour que
celui-ci lui indique les documents à consulter et les érudits à rencontrer.

*

33-27 mars 1927-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur quatre pages; le  Dr R.Parmentier  écrit à
Ernest Laurain au sujet de deux articles que celui-ci lui a envoyés: les biens de Ferme à Clermont et l’autre
consacré aux Boullogne.

*

34-1er avril 1927-Rennes- carte-postale écrite recto-verso; Henri Sée informe Ernest Laurain que le registre
Jupin va lui être retourné. Il y a trouvé plus d’intérêt que prévu, au point de pouvoir y consacrer une courte
étude. Comment ce document est-il arrivé aux Archives?

*

35-2 avril 1927-Rennes- carte-postale écrite recto-verso; Henri Sée informe Ernest Laurain que M.Hayem se
propose  de  publier  son  mémoire  sur  les  Guyard-Morinière.  Il  reste  à  publier  dans  le  Bulletin  de  la
Commission la fin de Pousteau-Duplessis.

*

36-4 avril 1927-Alençon- feuille grand-format, à en-tête des Archives de l’Orne, écrite recto-verso;  René
Jouanne renvoie à Ernest Laurain les documents prêtés à Nicolle et lui adresse en même temps une lettre de
celui-ci. Il répond également à une demande de renseignements présentée par Ernest Laurain au sujet de 
Billard de Vaux dit  Alexandre. Il  a  trouvé des lettres de 1814 (registre 34-K-2) de Billard-Desvaux qui
parlent surtout de ses agissements dans le canton de Juvigny avec un certain Papouin, de Loré, ex-chef de
chouans.

* Robert Julien Billard de Vaux (1773- mort à Paris après 1735), chef chouan sous le nom d’Alexandre

*

37-5 avril 1927-Alençon- feuillet double écrit sur deux pages; Paul Nicolle remercie Ernest Laurain de lui
avoir  transmis le dossier le plus utile pour l’histoire du fédéralisme dans la Mayenne. Il  l’interroge sur
l’existence dans son dépôt, de dossiers provenant du Tribunal criminel de la Mayenne, relatifs au procès
d’Enjubault de La Roche, Jourdan et consorts en nivôse-pluviôse an II, procès dans lequel Esnue-Lavallée
paraît avoir joué un bien grand rôle. Il serait également heureux de voir le rôle joué en 1793-an II par le
Comité de surveillance révolutionnaire de Laval, qui a pris part à la répression du fédéralisme.
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* Paul Nicolle (1884-1951)- Historien de l’Orne, de la Manche et de la Révolution Française. Il fut nommé
professeur d’Histoire au lycée d’alençon en 1926 et y enseigné jusqu’en 1937.

* René,Urbain,Pierre,Charles, Félix Enjubault de la Roche (1737-1794): avocat à Laval, député du Tiers Etat
à l’Assemblée Nationale Constituante du 22 mars 1789 au 30 septembre 1791, il fut exécuté à Laval le 1 er

février 1794.

*
38-6 avril  1927-Paris-  feuille  de grand-format,  dactylographiée au recto;  André Chambrelent remercie
Ernest Laurain de son envoi du 3 avril, contenant en particulier une épreuve de la pierre tombale d’Airion
(document familial précieux). Il avait trouvé trace d’un Balthazard Chambrelan à Sacy-le-Grand en 1614.

*

39-7 avril  1927-Rennes- carte-postale écrite recto-verso;  Henri Sée retourne un jeu d’épreuves à Ernest
Laurain.

*

40-8 avril 1927-Rennes-carte-postale écrite recto-verso; Henri Sée relève que dans une lettre de Jupin  du 13
septembre 1815, celui-ci indique «qu’il n’y a aucun commerce à Laval depuis cinq ou six mois. Depuis six
semaines, nous avons 2500 Prussiens; chacun ayant cinq ou six militaires, c’est une dépense de 3 L. par jour;
il a fallu donner aux Prussiens 1 700 000 Frs de contributions de guerre et toutes nos eaux-de-vie mises en
réquisition».

*

41-8 avril 1927-Château-Gontier- feuillet simple à en-tête du collège universitaire de Château-Gontier, écrit
au  recto;  M.Le  Chevallier,  principal  de  collège,  accuse  réception  d’un  Dictionnaire  de  Biographie  de
Degobry et Barbelet.

*

42-8 avril 1927-Rennes- feuillet simple à en-tête des Archives d’Ille-et-Vilaine, écrit au recto;  H.Bourde de
La Rogerie répond à une demande d’Ernest Laurain et le remercie des sentiments que celui-ci lui a exprimés
lors de la mort de sa mère.

*

43-11avril 1927-Chantilly- feuillet double à en-tête du Musée de Condé, écrit au recto de la première page;
G.A Maçon accuse réception d’une lettre d’Ernest Laurain et espère le revoir bientôt.

*

44-13 avril  1927-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  double  écrit  sur  une  page;  R.Parmentier s’inquiète  de la
réception par Ernest Laurain des manuscrits adressés il y  une quinzaine

*

45-15 avril 1927-Mayenne- feuille simple quadrillée, écrite recto-verso; le  Dr Morisset  adresse à Ernest
Laurain un décalque des pierres  de Mayenne effectué par  M.Hubert  en priant  Goupil  de  l’insérer dans
l’article qui leur correspond à côté de la borne milliaire de Saint Léonard.
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46-18 avril 1927-Mayenne- feuillet double de couleur mauve, écrit sur une page; le Dr Morisset demande de
présenter les estampages à la réunion de la Commission du lendemain, à moins que M.Hubert ne le fasse lui-
même si il est là.

*

47-19 avril 1927-Paris- feuillet simple à en-tête du Dr Jean Vergnet, électrothérapeute, écrite recto-verso;
Jean Vergnet répond à une lettre d’Ernest Laurain corrigeant son travail sur Melle de Séry, maîtresse du
Régent. Il lui adressera les cotes des pièces sur lesquelles il s’appuie.

*

48-19 avril 1927-Le Mans- feuillet double à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine,
écrit sur quatre pages; M.de Linière, Vice-Président de la Société, informe Ernest Laurain que leur excursion
annuelle se déroulera à Sainte Suzanne et Evron comme l’avait prévu leur regretté Président, M.Triger. Il
souhaiterait  qu’Ernest  Laurain  et  quelques  membres  se  joignent  à  eux.  Il  l’informe  aussi  que  M.de
Beauchesne s’est cassé le col du fémur lors d’une chute.

*

49-20 avril  1927-Laval-feuillet  simple  à en-tête  des Postes,Télégraphes et  Téléphones,  écrit  recto-verso;
M.Chivraud (?) informe Ernest Laurain que, par suite du transfert à Rennes des services de la Direction des
PTT de la Mayenne, il va devoir déménager et se voit contraint de donner sa démission de membre de a
Commission historique.

*

50-20 avril 1927-Bais- carte-postale écrite recto-verso; Suzanne et Madeleine Laurain, en vacances à Bais,
écrivent à leur tante Vuillemot, chez les sœurs de l’Espérance, rue du Colonel Flatters à Laval, pour lui
donner de leurs nouvelles.

*

51-21 avril 1927-Bais-carte-postale écrite au recto;  Suzanne et Madeleine Laurain, en vacances à Bais,
écrivent à leur tante Vuillemot, alors qu’elles séjournent à Bais chez les Janvier.

*

52-24 avril 1927-Clermont-de-l’Oise- feuillet simple à en-tête du signataire; le  Dr R.Parmentier donne à
Ernest Laurain des instructions pour l’imprimerie Barneoud.

* 

53-27 avril  1927-Mayenne-  feuillet  de  format  horizontal,  dactylographié  recto-verso;  G.Hubert  viendra
redemander  à  Ernest  Laurain son Histoire de la  Révolution à Domfront;  il  a  demandé à  Alleaume une
aquarelle. Il va avoir en communication les mémoires de l’aide de camp de Frotté.

Il se déclare persuadé qu’il y a fort à aire sur le Jublains préhistorique. En laissant de côté l’époque
gauloise, chronologiquement, Jublains a été occupé depuis le néolithique jusqu’à nos jours sans interruption.

*

54-19 mai 1927-Montreuil-feuillet double, écrit sur quatre pages;  R.Rodière remercie Ernest Laurain de
l’envoi d’un estampage qu’il juge excellent. Il lui adresse un exemplaire de son ouvrage sur le canton de 
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Saint-Omer,  en  exemplaire  du  canon  d’Heuchin  par  Edmont  et  le  premier  fascicule  du  Tome  VII  de
l’  É  pigraphie ancienne d’Arras  .

Il fait aussi l’éloge de l’imprimeur Barnéoud qui travaille bien et vite, de rapports aisés et courtois,
moins cher que les imprimeurs du Nord mais plus cher que les Vendéens.

*

55-1er mai 1927-Le Mans- feuillet double à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine, écrit
sur quatre pages; M.de Linière informe Ernest Laurain que la date de leur excursion est fixée au 23 juin (un
jeudi).  Au programme:  Sainte-Suzanne,  la  ville et  le  château- Evron,  visite  de la  basilique- Mézangers,
déjeuner et visite du château- Montecler, visite du château- La Chapelle-Rainsouin.

Ernest Laurain est sollicité pour présenter Sainte-Suzanne et La Chapelle-Rainsouin, Evron étant aux
soins de l’abbé Ceuneau.

*

56-4 mai 1927-Paris- feuillet simple à en-tête de la direction des Archives, écrit au recto;  Ch.V.Langlois
accuse réception d’une demande d’Ernest Laurain concernant un portrait du Prince de Talmont. La demande
a  été  remise  à  M.Riche,  élève  de l’École  des  Chartres  qui  remplit,  un  jour  par  semaine,  les  fonctions
d’archiviste des La Trémoille.

*

57-8 mai 1927-Mayenne-feuille de format horizontal, dactylographiée au recto;  G.Hubert  informe Ernest
Laurain que M.jules Filoche, conseiller général, se propose de s’enclore et de reprendre son terrain, rendant
ainsi impossible l’entrée du théâtre de Jublains (propriété du département). Il conviendrait d’en informer le
Préfet.

*

58-12 mai 1927-Genève- carte-postale de la Bibliothèque publique et universitaire de Genève, écrite au
verso; Le Directeur , F.Gardy informe Ernest Laurain que le Tome III de la Biographie de M.R.Montadon
lui a été adressé par le service des échanges internationaux et ne lui parviendra que dans plusieurs mois.

*

59-12 mai 1927-Rennes- feuillet double écrit sur deux pages; Henri Sée adresse à Ernest Laurain sa petite
étude sur Jupin qu’il lui propose pour le Bulletin de la Commission. M.Hayem publiera bientôt le mémoire
sur Guyard-Moricière et deux autres mémoires, l’un sur la manufacture de chapeaux de Rennes et l’autre sur
la pêche de la sardine à Concarneau de 1790 à 1820.

*

60-20 mai 1927-Senlis- feuillet double, écrit sur deux pages; Marcelline Laurain semble écrire à la jeune
Madeleine Laurain à l’occasion de sa communion solennelle où elle n’a pas été invitée; il semble qu’il y ait
un malentendu entre les deux belles-sœurs.

*

61-21 mai  1927-Rouen-  carte  à  en-tête  du  cabinet  de  l’Archiviste,  écrite  recto-verso;  Paul  Lecacheux
répond à une demande d’Ernest Laurain concernant l’acte de naissance de Brice Denis. Il a écrit à la Mairie
d’Aumale en ce sens.
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62-24  mai  1927-Moulin-Vieux  par  Avoise  (Sarthe)-carte  aux  angles  arrondis,  écrite  recto-verso; Ed.de
Lorière s’adresse  à  Ernest  Laurain  pour  avoir  communication d’informations  sur  le  château de Sainte-
Suzanne que M.de Linière  lui  a  demandé de présenter  lors  de l’excursion.  Il  n’a  en sa possession que
l’historique de Beauchesne en 1907.

*

63-25 mai 1927-Aumale- feuille grand-format à en-tête de la Mairie d’Aumale, écrite au recto;  M.Dubus,
secrétaire, informe Ernest Laurain qu’il n’a pas trouvé trace de la naissance d’un Brice Denis de 1770 à
1780.

*

64-30 mai 1927-Mayenne- feuillet de format horizontal, dactylographiée recto-verso; Gabriel Hubert écrit à
Ernest Laurain pour lui annoncer sa visite et savoir s’il peut emprunter l’ouvrage d’Émile Mâle sur l’art
religieux de la fin du Moyen-Age; le Bulletin de la Société des Antiquaires de Normandie de 1888, Tome 14.
Il veut également savoir si les Archives possèdent l’ouvrage d’H.Bouchot. Inventaire des dessins exécutés
par Roger de Gaignières. Il lui demande aussi si dans les manuscrits d’Almire Bernard, il y a ue notice sur la
paroisse d’Etrigé, actuellement réunie à sept-Forges?

*Jean-Baptiste  Almire  Bernard  (1810-1888)-  Notaire  à  Ambrières  et  Maire  de  Saint-Pierre-sur-Orthe;
Historien de la partie Est de la Mayenne. Ses manuscrits ont été déposés à la Bibliothèque de Laval.

*

65-31 mai 1927-Rennes- carte-postale, écrite recto-verso; H.Sée demande à Ernest Laurain s’il n’aurait pas
reçu par erreur son mémoire sur les spéculations d’un officier de finance de Vitré,  car  M.Hayem ne le
retrouve pas et lui-même non plus.

*

66-2 juin 1927-Le Mans- feuillet simple à en-tête de la Province du Maine; l’abbé Girault remercie Ernest
Laurain pour son empressement à lui envoyer des renseignements. Les landes que Saint-Julien possédait
dans la Sarthe ont été vendues en 1807.  Peut-être en est-il ainsi pour les Coëvrons. Il a même trouvé des
ventes plus tard, dans les derniers cartons de la série Q.

*

67-8 juin 1927-feuillet simple écrit au recto;  Ch.Samaran relance M.riche pour lui rappeler la demande
d’Ernest Laurain.

*

68-8 juin 1927-Paris-feuillet  double écrit  sur deux pages; Jacques Riche,  élève de l’École des Chartes,
informe Ernest  Laurain  qu’il  a  fait  photographier le  portrait  du  prince  de  Talmont  par  la  Bibliothèque
Nationale. Il ne travaille sur le chartrier de La Trémoille que le samedi.

*
 
69-9 juin 1927-Moulin-Vieux-carte au angles arrondis, écrite recto-verso; Ed.de Lorière demande à Ernest
Laurain de s’entendre l’un et l’autre pour parler de Sainte-Suzanne lors de l’excursion. A l’archiviste la partie
archéologique, à lui les possesseurs successifs jusqu’à aujourd’hui.
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70-9 juin 1927-Paris- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso; Jean Vergnet s’excuse auprès
d’Ernest Laurain de ne pas avoir eu le temps d’aller à la Nationale relever les indications qu’il lui avait
promises sur la famille de Melle de Sery.

*

71-10 juin 1927-Clermont- feuille de carnet quadrillée, écrite recto-verso;  Parrain Paul Guittier écrit à
Mme Laurain pour demander si Ernest Laurain ne pourrait pas lui dénicher deux ouvrages dont il lui donne
les références, pour un travail sur l’œuvre poétique de Philippe de Beaumanoir illustration de leur pays.

Il est débordé par ses occupations et ne peut écrire à ses amis comme il le voudrait.

*

72-10 juin 1927-Clermont- feuille de carnet quadrillée, écrite recto-verso; Parrain Paul Guittier écrit à sa
filleule, Madeleine Laurain pour lui dire combien il est occupé mais qu’il a bien prié pour elle, le 22 mai à
l’occasion de sa communion solennelle.

*

73-10 juin 1927-Clermont- feuille de carnet quadrillée, écrite recto-verso;  Parrain Paul Guittier  écrit à
Suzanne Laurain pour la rassurer, il n’est pas mort! Il lui donne signe de vie en lui narrant ses multiples
occupations, parmi lesquelles la procession de Saint Victorin, martyr à Rubempré.

*

74-13 juin 1927-Paris-  feuillet  bleu,  de  format  horizontal,  écrit  recto-verso;  M.de Bauchesne a  reçu la
dernière livraison du Bulletin où figure sont étude sur la châtellenie d’Ambrières. Il a demandé un tirage à
part de cinquante ou cent exemplaires.

*

75-13 juin 1927-Le Mans- feuillet double à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine, écrit
sur quatre pages; M.de Linière adresse à Ernest Laurain, le programme de l’excursion du 23 juin où il attend
une centaine de personnes et lui précise le domaine de chaque intervenant.

*

76-15  juin  1927-Nantes-carte(11,5x7,5)  écrite  recto-verso;  A.Chaussade  adresse  à  Ernest  Laurain  un
opuscule relatif à la jeunesse d’Ambroise Paré, publié dans le dernier Bulletin de l’académie de Toulouse ; il
lui envoie aussi une étude sur la naissance et la première jeunesse de Paré. Si il la juge intéressante, il serait
content de la voir publier dans le Bulletin.

*

77-15 juin 1927-Versailles-carte à en-tête des Archives de Seine et Oise, écrite recto-verso;  André Lesort
remercie Ernest Laurain de l’envoi de quatre ouvrages dont il a sollicité le prêt.

*

78-15 juin 1927-Paris- feuille grand fort, dactylographiée au recto;  André Chambrelent remercie Ernest
Laurain des informations que celui-ci lui a adressées concernant sa famille. Il vient de terminer un roman où
il a consacré quelques pages à l’Oise et s’occupe de l’éditer.
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79-15 juin 1927-Mayenne- feuillet simple, de format horizontal, dactylographié au recto (découpé en bas de
page); G.Hubert ayant appris la mort du père Hubert, gardien du camp de Jublains, recommande à Ernest
Laurain, la candidature de son neveu Louis Hubert, pour le remplacer.

Il demande à Ernest Laurain s’il connaît Neuvilette à Jublains? et lui propose d’y aller à l’occasion
d’une visite sur place.

*

80-15  juin  1927-Moulin-Vieux-  feuille  grand-format,  écrite  recto-verso;  M.de  Lorière informe  Ernest
Laurain de ce qu’il compte dire lors de l’excursion à Sainte-Suzanne. Il ne parlera qu’après lui. Il prépare un
simple  résumé du  chapitre  fait  par  Beauchesne.  Il  n’ajoute  rien.  A lui,  l‘histoire  de  la  forteresse,  la
description du donjon, ses similitudes avec les donjons normands, ses caractères architectoniques, ses sièges,
la description des murs, poternes, les murs vitrifiés etc. etc.

*

81-18 juin 1927-Laval- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto;  Guy Ramard  écrit à Ernest
Laurain au sujet de l’excursion du 29 (visiblement à Fougères). C’est M.Durand de Béduaudière, Président
du Syndicat d’Initiative Vitré-Fougères-Mont-Saint-Michel, membre de la Société Historique de Fougères qi
guidera  la  visite  du  château.  Le  curé  de  Saint  Sulpice,  l’abbé  Mathurin,  Président  de  la  Société
Archéologique, sera absent ce jour là.

*

82-18 juin 1927-Créteil- feuillet double, bordé de noir, écrit sur quatre pages;  Marcelle écrit à sa cousine
Madeleine Laurain, pour lui relater les derniers jours de son père.

*

83-21 juin 1927-Paris- deux feuillets à en-tête de la Chambre des Députés, écrits sur cinq pages; (signature
illisible) indique à Ernest Laurain qu’il ne pourra lui faire les honneurs de son château du Rocher Portail (?)
à la date de l’excursion prévue. Il donnera des ordres pour qu’on ouvre la chapelle. L‘intérieur du château est
moderne et sans intérêt. La partie centrale est tout ce qui reste de la construction élevée par son fondateur, le
seigneur  du  Rocher-Portail  dont  Tallemant  des  Réaux parle  assez  longuement  dans  ses  portraits.  Il  lui
conseille de voir la voûte de la cuisine, tour de force architectural.

La pierre de Catherine de Foix, n’est plus en sa possession; il l’a donnée à M.Rici pour qu’il eut le
plaisir de l’offrir au Musée de Chateaubriant La statue de Raoul de Fougères a été donnée par lui au Musée
de cette ville.

*

84-23 juin 1927-Fougères-  feuillet  double à en-tête de la paroisse Saint-Sulpice,  écrit  sur quatre pages;
l’abbé Mathurin, Président de la Société archéologique de Fougères, regrette de ne pouvoir être présent lors
de la visite de la Commission. M.Le Bouteiller doit se joindre à M.Durand de la Béduauidère. Il précise que
M.Le Bouteiller est presque de Laval par ses ancêtres Vaujuas-Langan et par son mariage avec Melle Le
Gonidec.

*

85-23 juin 1927-Beauvais-trois grandes feuilles à en-tête des Archives de l’Oise, dactylographiées recto-
verso; Jean Béreux archiviste, écrit à son confrère Ernest Laurain pour solliciter son aide dans l’inventaire et
le classement d’un fonds d’archives et lui poser diverses questions sur l’histoire ancienne du département.

*Jean Béreux (1887-1968) : archiviste-paléographe (1909)- archiviste de l’Oise
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86-24 juin 1927-Chateaubriant- feuillet simple à en-tête de la Sous-Préfecture de Chateaubriant; M.E.Touzé,
Sous-Préfet de Chateaubriant, écrit à Ernest Laurain sur les conseils de M. Gabory. Il met au point l’Histoire
de Françoise de Foix, épouse de Jean de Laval, baron de Chateaubriant. Il souhaite parcourir les travaux de
Bertrand de Broussillon relatifs à son cartulaire des comtes de Laval.

*

87-28 juin 1927-Le Pouliguen- feuillet double à en-tête de Ker-France au Pouliguen, écrit sur quatre pages;
M.Piau, expose à Mme Laurain tous les avantages et les conditions d’une location estivale sur la côte.

*

88-28 juin 1927-Paris- feuillet simple à en-tête des Archives Nationales,  écrit  au recto;  A.Vidier donne
rendez-vous à son confrère, entre deux trains à la gare de Laval.

*

89-29 juin 1927-Beauvais- carte à en-tête du Petit Séminaire de Saint Lucien, écrite au recto-verso; J.Riou
indique à Ernest Laurain avoir revu Labande, maintenant membre de l’Institut, lors d’une réunion d’anciens
élèves. Ils ne s’étaient pas revus depuis vingt ans.

*

90-30 juin1927-Paris-feuillet de couleur violette,  écrit  recto-verso;  Comte J.de Gastines informe Ernest
Laurain qu’il a été contraint de faire une coupe sombre parmi toutes les revues auxquelles il était abonné y
compris celle de la Commission de la Mayenne.

*

91-3 juillet 1927-Angers- feuillet double écrit sur trois pages;  E.Queruau-Lamerie a bien reçu le dernier
numéro du Bulletin. Il va souscrire à l’ouvrage d’Ernest Laurain, Chouans et Contre-Chouans. Pour le reste,
il ne travaille plus, sa vue baisse et sa main tremble.

*

92-3 juillet  1927-Putanges (Orne)-  feuillet double bordé de noir,  écrit  sur quatre pages;  le  Baron Jules
Angot-des Rotours s’adresse à Ernest Laurain pour reconstituer l’histoire de Françoise d’Averton-Faudoas
qui épousa en 1610, un Vauquelin de Sacy, baron de Bazoches et qui, veuve, entra chez les Bénédictines à
Vignats (près Falaise) où elle mourut en odeur de sainteté en 1655.

Sa famille habitait aussi Milly, dans le Gâtinais, près Fontainebleau. 
Il  est  aussi  intrigué  par  les  histoires  à  la  Barbe-Bleue  que  l’on  a  fait  courir  sur  les  seigneurs

d’Averton, et qu’Ardoisin Dumager n’a pas craint de recueillir. Sauriez-vous de quel temps elles viennent?
Sont-elles antérieures à 1789, ou furent-elles alors mises en circulation par les révolutionnaires? Remontent-
elles aux guerres de religion et auraient-elles été imaginées pour exciter contre les seigneurs? Se rattachent-
elles à quelque fondement ou prétexte historique?

*Marie-François  Jules  Angot,  baron  des  Rotours  (1859-1941)-  historien-  a  publié  en  1934,  un  ouvrage
consacré à Françoise de Faudoas d’Averton.

*

93-6 juillet 1927-Le Pertre (Ille-et-Vilaine)- carte armoriée «Bel Air» (14x10,5), écrite recto-verso; M. Paul
Legge de Kerlean écrit à Ernest Laurain pour lui dire sa satisfaction de la promenade du 29 juin et lui
demander des informations sur une famille d’Heliand. Pierre d’Heliand était jadis seigneur de la Chappinière
en Coudray (Mayenne).
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94-7  juillet  1927-Les  Rotours  (Orne)-  feuillet  simple  bordé  de  noir,  écrit  recto-verso;  Jules  Angot-des
Rotours remercie Ernest Laurain de la réponse qu’il a apportée à sa demande. 

«Sur l’origine de la légende d’Averton le Diable, j’avais eu  l’idée qui vous est venue aussi à l’esprit.
Le mauvais sujet signalé dans la famille au XVIe siècle par l’abbé Angot, pourrait bien avoir fourni la trame
initiale de cette ancienne broderie.

J’ai bûché naturellement les volumes de l’abbé Ledru sur la maison de Faudoas et j’avais même
demandé à Mme d’Angely-Serillac si elle ne pourrait trouver rien de plus sur mon héroïne. Elle n‘a aucun
renseignement supplémentaire».

*

95-8 juillet  1927-Verchin (Pas-de-Calais)-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  R.de Linière remercie
chaleureusement Ernest Laurain de son concours lors de l’excursion en Mayenne de la Société Historique et
Archéologique du Maine.

«L’exemple donné par les châtelains de Montecler et de La Roche-Pichemer est précieux, car il tend
à conserver le riche patrimoine artistique de notre pays, de même que la visite de Sainte-Suzanne, d’Evron et
de la Chapelle-Rainsouin contribuent à affirmer l’importance historique et archéologique des monuments et
œuvres d’art que ces villes et églises renferment».

*

96-9 juillet 1927-Versailles- carte à en-tête des Archives de Seine-et-Oise, écrite recto-verso;  André Lesort
retourne à Ernest Laurain les quatre volumes qu’il lui a prêtés sur le Port-du-Salut. Il cherche maintenant la
liste des premiers moines.

*

97-11 juillet 1927-Le Pertre- carte armoriée «Bel-Air», écrite recto-verso; Paul Legge de Kerlean remercie
Ernest Laurain de son obligeance à lui communiquer les renseignements demandés. Il semble qu’une des
clefs de ses recherches soit à Craon.

*

98-11  juillet  1927-Rennes-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso;  Henri  Sée renvoie  à  Ernest  Laurain  des
épreuves corrigées.

«M.Hayem lui propose de publier son mémoire sur les Guyard-Moricière dans la 12 eme série de ses
Mémoires et Documents. La 11eme série comprend une longue étude sur les inspecteurs des manufactures au
18e siècle, de M.F Bacquié; c’est un sujet très neuf».

*

99-12 juillet 1927-Paris- feuille grand format à en-tête de la Librairie Alfonse Picard et fils, dactylographiée
au recto; A.Picard informe Ernest Laurain qu’il va réimprimer l’Architecture civile et militaire de Enlart. Il
lui demande de procéder à la vérification du Répertoire des localités en ce qui concerne la Mayenne et de lui
faire connaître les éventuelles corrections à apporter.

*

100-12 juillet 1927-Paris- feuillet à en-tête de la Bibliothèque de l’Institut National de France, écrit recto-
verso,  portant  la  mention  confidentielle;  Adrien Blanchet informe  Ernest  Laurain  qu’il  est  chargé  par
l’Académie des Inscriptions et Belles Lettres de diriger la publication, et d’abord les recherches, de la Carte
archéologique de la Gaule romaine. Il cherche un érudit qui accepterait de rédiger ce travail en quatre ans,
environ, d’après les instructions essentielles et générales qu’il envoie à ses collaborateurs (une soixantaine
environ).
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101-15 juillet 1927-Le Mans- feuillet double quadrillé, écrit sur trois pages;  M.Fortin  qui fit de fréquents
séjours à Averton chez son fils  aîné, instituteur, propose à Ernest  Laurain de verser aux Archives de la
Mayenne,  un  certain  nombre  de  documents  dont  il  s’est  servi  pour  ses  recherches  historiques  sur  les
seigneuries de Bourg d’Averton, d’Averton-Courcité et de la forêt de Pail.

« On lui avait donné dans une maison amie deux grands cahiers contenant une grande partie du
«coeuilloir» de ces seigneuries. J’ai copié par lettre alphabétique de fiefs ou de villages les noms des anciens
tenanciers et j’ai inséré ces curieux détails dans mes monographies de Saint-Aubin, Courcité et Averton. J’ai
pensé que ces précieux cahiers devaient faire partie des Archives de la Mayenne (..) J’ai aussi quelques titres
provenant du chartrier d’Averton ou d’une famille Le Maire de Courcité.

Vous connaissez sans doute l’ouvrage sur les Sérillac, Belin etc. par M. Vallée et le Chanoine Ledru,
en rois volumes (..) Je vus les offre, si vous ne les possédez déjà (..) Je connais aussi une famille qui a pas
mal de titres provenant  du château du Bourg d’Averton.  Je  ne désespère pas de me les procurer  à bon
compte. Je les avais fait analyser autrefois par l’abbé Angot».

*cueilleor ou coeilleor: receveur, collecteur d’un droit ou péage
 cueillier, coeillier, coillier, cuollier: recueillir, rassembler - (Dictionnaire de l’ancienne langue française-
F.Godefroy)

*

102-18 juillet  1927-Rennes- feuillet double à en-tête des Archives d’Ille-et-Vilaine, écrit sur trois pages;
H.Bourde de La Rogerie adresse  à Ernest  Laurain un registre  de Saint-Brice-en-Cogles  dans lequel  il
trouvera l’acte de mariage de Tuffin de La Rouërie orné de sa signature et de plusieurs autres qui sont
intéressantes,  par  exemple  celle  de  Schafner.  (..)  la  signature  de  Tuffin  n’est  pas  celle  qu’il  utilisait
ordinairement «Armand Charles Tuffin de La Rouërie» écrit en très gros, 13,5 cm et demi de long.

En ce qui concerne Gavard, celui qui vus intéresse est-il bien Jean-Louis Gavard du Rocher, marié à
Parné le 18 février 1783? J’ai à votre disposition le registre des mariages. Je ne trouve pas de signature de lui
à l’époque révolutionnaire»(..)

Les Fougerais viennent de faire paraître une carte postale en l’honneur de La Rouërie. Le portrait
reproduit est très mauvais et probablement fantaisiste.  On a fait  placer sur sa maison natale une plaque
commémorative portrait à peu près Ici naquit le Comte Armand etc, compagnon de Washington, promoteur
de la conjuration bretonne. Ladite maison natale est aujourd’hui le Tribunal, propriété départementale. Le 
Conseil général a donné sans difficulté l’autorisation nécessaire. La carte postale de Malagra a été faite sur
mes indications. Le site est extrêmement joli».

*La maison de Malagra en la Bazouge-du-Désert est l’endroit où fut arrêté le Prince de Talmont, après qu’il
eut quitté l’armée vendéenne, lors de la Virée de Galerne.

*

103-18 juillet 1927-Vittel- feuillet double écrit sur deux pages; René Sauvage, en cure à Vittel, répond à une
lettre d’Ernest Laurain pour lui indiquer que les derniers Bulletins de la Commission historique ne sont
parvenus ni  chez les Antiquaires de Normandie, ni à l’Académie de Caen. Il  s’empresse par ailleurs de
souscrire à l’ouvrage de son confrère.

*

104-20 juillet 1927-Mayenne-feuillet double, écrit sur trois pages; le Dr Morisset adresse son bulletin de
souscription à l’ouvrage d’Ernest Laurain, Chouans et Contre-Chouans. Il est par ailleurs fort préoccupé par
deux portraits communiqués par M.Tanquerel qu’il ne parvient pas à retrouver. Ne se trouveraient-ils pas
chez Goupil ou aux Archives ?
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105-20 juillet 1927-Poitiers- deux cartes (11,5x9) écrite pour l’une recto-verso, pour l’autre au recto seul;
René Delaunay adresse à Ernest Laurain, son bulletin de souscription à l’ouvrage de celui-ci. Il demande
quand paraîtra son travail sur Charné et souhaite remettre aux archives de la Mayenne quelques documents
concernant notamment,Landivy.

*

106-23 juillet 1927-Laval- feuille grand format à en-tête du Buffet de Laval, écrite au recto; le Dr Morisset
demande à la Commission de recevoir Melle Geneviève de Hargues, Château de la Brosse, Saint-Martin
d’Arcé par Baugé.

*

107-23 juillet  1927-Saint-Ouen-des-Toits- feuillet simple à en-tête de la Mairie de Saint-Ouen-des-Toits,
écrit  au recto ;  M.Dubel,  Maire de la commune, adresse la meilleure photographie qu’il  ait  trouvée, de
l’ancienne église de celle-ci, destinée à illustrer l’ouvrage d’Ernest Laurain auquel il a souscrit.

*

108-24 juillet 1927-Forcé- carte bordée de noir (15x10), écrite recto-verso;  M.de Waresquiel  demande à
Ernest Laurain si il  pourra avoir connaissance des papiers concernant Poligny retrouvés aux Archives et
l’invite à déjeuner.

*

109-25 juillet 1927-Laigneville (Oise) - feuille grand format, écrite recto-verso; G.Matherat remercie Ernest
Laurain des renseignements qu’il lui a fournis. Il semble s’intéresser aux fiefs de Sailleville. En 1209, les
biens des Cisterciens de Laigneville passent aux Templiers qui durent transformer la «cella» de Sailleville en
une petite maison forte. Les biens du Temple sont remis aux Chevaliers de Malte. La Commanderie de
Laigneville et son annexe de Sailleville et son annexe de Sailleville suivent le sort commun.

En 1790 les titres de propriété indiquent encore que la plupart des terres de Sailleville relèvent du
«Seigneur-Commandeur de Laigneville» auquel elles doivent «cens et surcens».

Au XIIe s, le prieuré de Laigneville appartenait aux religieux cisterciens de la Charité-sur-Loire.

*

110-26 juillet  1927-Senlis-  feuillet  double  ligné,  écrit  sur  quatre  pages  ;  D. Courtillé annonce  à  Mme
Laurain, le succès de sa fille Yvonne, à ses examens de fin d’étude. Elle lui conseille de laisser Suzette se
reposer pendant les vacances.

*

111-27 juillet 1927-Nantes- feuillet simple à en-tête des Archives de la Loire-Inférieure, écrit recto-verso;
Emile Gabory envoie sa souscription à l’ouvrage d’Ernest Laurain.

*

112-27 juillet 1927-Forcé- carte bordée de noir, écrite recto-verso; M.de Waresquiel invite Ernest Laurain à
lui fixer un rendez-vous aux archives, à la date qui lui conviendra.

*

113-27 juillet 1927-Crosmières- feuille grand-format à en-tête de «La Bouillerie», écrite au recto ; Jean de
La Bouillerie désire s’abonner au Bulletin de la Commission; il souhaite aussi recevoir cent onze fascicules
de la collection et demande le montant de l’envoi en petite vitesse.
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114-28 juillet 1927-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié
recto-verso; G.Hubert vient d’apprendre que la candidature de Louis Hubert, en qualité de gardien du camp
de Jublains, n’avait pas été retenue. Il a retrouvé un fragment inédit d’un cartulaire de Lonlay (une trentaine
de pages), la majeure partie concerne la charte de fondation que L.Delisle considère comme fausse.

*

115-29 juillet 1927-Mayenne- feuillet simple, écrit au verso; le  Dr Morisset a retrouvé les deux portraits
égarés. Il lui annonce le décès de Raoul d’Argencé dans l’hôtel des Tanquerel.

*

116-2 août 1927-La Brulatte- feuillet simple quadrillé, écrit recto-verso ; M.Huneau, instituteur honoraire et
membre de la Commission lui adresse une communication concernant une Découverte au vieux château de
La Gravelle, survenue le 4 juin. Il s’agit d’une construction en pierre et d’une ouverture en forme de voûte;
au-dessous une deuxième voûte. Cette construction est proche des anciennes douves. Le cultivateur qui a fait
la découverte ne s’oppose pas à des fouilles et le rédacteur de la communication suggère une visite des lieux
par la Commission; pour les examiner d’un point de vue historique et archéologique.

*

117-2 août  1927-Rennes-  carte-postale  écrite recto-verso ;  H.Sée adresse  à Ernest  Laurain les  notes  de
Legras communiquées par M.Musset. Il a retrouvé ses notes sur le registre de Lemoyne des Grands-Prés, de
Vitré et a pu refaire son étude mais de façon plus succincte que la première.

*

118-2 août 1927-La Ferrière par Segré- deux feuillets doubles écrits sur sept pages ;  S.Lefort, curé de La
Ferrière, qui écrit une  Histoire de La Ferrière, remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il a eu la
complaisance de lui fournir. Il lui précise que Le Clerc de La Ferrière, condamné à mort par la Commission
Huchedé  en  1794,  n’était  pas  seigneur  de  La  Ferrière  mais  de  la  Basse-Rivière  en  Sainte-Gemmes
d’Andigné.

En 1789,  la dame de La Ferrière était Marie-Charlotte de Marsault de Parsay, baronne de Vezins,
veuve de Philippe André Fortuné Le Clerc de La Ferrière, baron de Vezins, mort en 1780. Elle fut guillotinée
à Angers en 1794. Il donne à son correspondant la généalogie de ses descendants.

*

119-4 août 1927-Mayenne- feuillet simple, écrit au recto; le Dr Morisset parraine la candidature d’un nouvel
adhérent à la Commission, M.Chevassus, receveur de l’Enregistrement à Landivy.

*

120-5 août 1927-La Fontaine-Sain-Martin (Sarthe)- feuille grand format à en-tête du Maurier, écrite au recto;
M.de Linière sollicite la qualité de membre correspondant de la Commission Historique et Archéologique de
la Mayenne.

*

121-7 août  1927-Creil-  feuillet  double,  écrit  sur  trois pages  ;  J.Baisnault,  amie du couple Laurain,  lui
annonce leur installation à Creil depuis le 30 juillet et espère sa visite si il vient jusqu’à Fay.
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122-10 août  1927-Nantes-  feuillet  simple  écrit  recto-verso  ;  A. Chaussade remercie  Ernest  Laurain de
l’intérêt qu’il a porté à ses études sur Paré. Il ne peut lui en proposer que des fragments car dans une période
de fatigue et de maladie, alors qu’il avait presque achevé la biographie, il a détruit ses notes et documents.

*

123-10 août 1927-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Jean Vergnet adresse à Ernest Laurain des
précisions généalogiques concernant Melle de Séry qui intéresse l’archiviste de la Mayenne.

*

124-13 août 1927-Cuillé- feuille grand format à en-tête de l’entreprise Guilloux et Veillard, écrite au recto;
P.Guilloux, mécanicien, surpris de ne pas recevoir d’invitation à l’excursion de la Commission, prévue au
mois d’août, en demande le programme à Ernest Laurain.

*

125-14 août 1927-Rennes- feuillet double à en-tête des Archives départementales d’Ille-et-Vilaine, écrit sur
quatre pages, accompagné de la copie dudit registre en question ; H.Bourde de La Rogerie adresse à Ernest
Laurain ce qu’il a noté à partir du registre des délibérations du district de Vitré (2L 143) :

« 30 décembre 1792 – Vu arrêté de la Mayenne concernant les événements arrivés dans la nuit du 27
au 28 août dans le chemin allant de Bourgon au Bourgneuf (désobéissance des habitants aux mandats d’arrêt
du Jury de Laval), le district commet Loychon pour aller avec six gendarmes, cent cinquante hommes et un
canon à Saint M’Hervé et de là au rocher de Mailtré sur la route de Saint M’Hervé à Bourgon où il attendra
les avis des détachements partis d’Ernée et de Laval, de coopérer à l’arrestation des coupables. On visitera la
Chapelle-Erbrée, Bréal et Erbrée.

 6 janvier 1793 – Ordre à Loychon-fils de se rendre à Laval pour se concerter au sujet de la ferme (?)
qui continue.

22 janvier – Envoi de cent cinquante hommes à Saint M’Hervé qui n’applique pas diverses Lois et
recèle les rebelles de Bourgon.

18  mars  –  Sur  rassemblement  à  disperser  à  Balazé,  Saint  M’Hervé,  Erbrée,  Argentré  etc.  Ces
communes sont notoirement en insurrection.

26 avril – même affaires
20 mai – insubordination à Saint M’Hervé.
13 juin – Sur demande de la Municipalité du Pertre, envoi de cinquante hommes pour dissiper les

attroupements Ils iront au Pertre, La Gravelle, Gennes.
Liasse « District de Vitré-Chouannerie »- Grosse liasse d’interrogatoires en Pluviôse-Nivôse an II

des gens de Balazé,  Erbrée Montjean,  Beaulieu,  Saint-Cyr,  La Gravelle,  Princé,  Le Pertre,  Montautour,
Mondevert etc.

Dossier sur secours à des blessés des 17-19 mars 1793 (surtout du 19) à la Lande des (?).
16 juin – Lettre sur fouille de la forêt du Pertre : « on n’a rien trouvé ».
21 juin – Lettre du district au département. Le 19, cinquante brigands qui la veille avaient ravagé le

bourg de Bourgon sont venus à Bréal chercher le curé qui a fui par les derrières. On a pris ses armes et
maltraité sa domestique. Douze des brigands sont allés chercher le curé dans la maison où il était réfugié
mais il a pu se sauver. Venant à Vitré, il a rencontré le 6 e Bataillon de Seine et Oise et a demandé secours.
Les officiers ont refusé sous prétexte qu’ils ne connaissaient pas le pays ; il n’y avait que quatre champs à
traverser.  Cependant  neuf volontaires y sont allés,  mais ils ont  été repoussés par des forces supérieures
jusqu’à La Gravelle.  L’un des neuf  a  été  tué,  inhumé hier  à  Bourgon.  (Est-ce  cela  que l’on appelle  le
désarmement de Bréal par Jean Chouan?).

17 juillet – insubordination à la Chapelle-Erbrée.
26  juillet  –  Envoi  d’une  reconnaissance  de  Vitré  à  La  Bressinière  et  à  Bourgon.  On  a  vu  des

Chouans, mais sans pouvoir les arrêter.
Tout cela ne concorde pas très bien avec les histoires de Duchemi-Descepeaux : je ne trouve pas

trace de combat, mais de très nombreuses mentions qui attestent une insubordination générale, et qui révèlent
aussi un état de complète insécurité ».
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126-20 août  1927-Rennes-carte-postale,  écrite recto-verso;  Henri Sée est  satisfait  que ses notes Legras
puissent être utiles à Ernest Laurain. Il a bien reçu les derniers Bulletins.

*

127-20 août 1927-Les Fays- feuille grand format bordée de noir, écrite au recto ; J.Daveaux est heureux de
voir que la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne, s’intéresse à l’abbaye de Clermont et
donne son autorisation pour en faire dresser un plan par M.Guinebretière.

*

128-25 août 1927-Rennes- feuillet simple à en-tête des Archives d’Ille-et-Vilaine, écrit au recto ; H.Bourde
de La Rogerie adresse à Ernest Laurain la copie de la lettre concernant l’affaire de Bréal.

« Sur le recteur, je ne sais rien, sinon qu’il s’appelait Jean-François Leroy nommé curé par arrêté du
Directoire du 3 juin 1791 en remplacement de Roger insermenté. Il fut installé le 31 juillet 1791. Il touchait
encore son traitement de 1200 (?) à la fin de 1793. Il ne remit pas ses lettres de prêtrise ; je ne sais pas ce
qu’il devint. On ne trouve pas son nom parmi ceux des curés nommés après le Concordat ».

*

129-31 août  1927- Erbrée- feuillet  simple écrit  au verso ;  Tortelier communique à  Ernest  Laurain des
renseignements cadastraux concernant La Chapelle-Erbrée. Il n’y a pas dans cette commune de «Saudre» ni
de «Saudrais» ; mais il y avait  à la limite même des deux départements, à 500 m de la Brécinière,  au
Bourgneuf au sud de la route de Vitré «La Saule», dont les maisons sont en ruines, voire démolies. Il y aussi,
en bordure de cette même route, à quelques 200 m de son croisement avec la route d’Erbrée à la Chapelle
«La Saulaie».

*

130-2 septembre 1927-Mayenne- feuillet simple, écrit recto-verso; le Dr Morisset demande à ce que Mme
Louis de Hargues, 1 square de la Tour Maubourg à Paris 7e, soit admise en qualité d’adhérente au sein de la
Commission

Il compte voir prochainement à Mayenne, Tanquerel des Planches qui a fait un don de deux livres de
botanique à Mayenne, berceau de sa famille.

*

131-2 septembre 1927-Paris- feuillet double écrit sur deux pages ; Jean Vergnet remercie Ernest Laurain de
sa contribution à l’histoire de Melle de Séry. Pour une prochaine communication à Senlis, il lui demande s’il
a quelques notes sur les églises du canton de Neuilly-en-Thelle, en particulier sur les tombes.

*

132- 3 septembre 1927- Ploërmel- feuillet double écrit sur quatre pages; Mme Janvier écrit à Mme Laurain
pour décliner l’offre que celle-ci lui avait faite d’accueillir ses filles à Laval. Elle lui fait le récit des incidents
qui ont émaillé leurs vacances en Bretagne.
-cette lettre en contient une autre d’Anne Janvier qui écrit aux demoiselles Laurain pour leur raconter ses
vacances.

*

133-5 septembre 1927-Rennes- carte-postale écrite recto-verso ;  Henri Sée demande à Ernest Laurain s’il
connaît un travail sur La Flèche, au point de vue économique à la veille de la Révolution, ainsi que sur la
Société d’Agriculture du Mans ? Il en est question dans les Voyages d’Arthur Young, ont on lui demande une
nouvelle édition.

Il souhaite aussi savoir où se trouve le château de Turbilly, résidence du marquis-agronome ?
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134-9 septembre 1927-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages ; Henri Sée retourne un jeu d’épreuves à
Ernest Laurain. Il le remercie vivement pour les indications qu’il lui a adressées. Arthur Young note que, de
La Flèche au Mans, ce ne sont guère que des landes, la chose est-elle exacte ?

Il a trouvé à Rennes les Mémoires sur les défrichements de Turbilly ; ils sont intéressants, et, si
Turbilly était dans le Maine, au lieu d’être en Anjou, je vous en aurais proposé une analyse.

* Arthur Young (1741-1820) : Cet agronome britannique voyagea en France entre 1787 et 1789 et rendit
compte de l’état des campagnes et des techniques agricoles, souvent arriérés, dans son ouvrage, publié en
1792, Voyages en France.

* Louis-François-Henri de Menon, marquis de Turbilly (1717-1776) :  agronome français,installé dans le
Baugeois, inspirateur des Sociétés d’Agriculture. Il a publié un Mémoire sur les défrichements en 1760.

*

135-14 septembre 1927-Mayenne- feuillet double, écrit sur deux pages ; le Dr Morisset demande qu’Ernest
Laurain dépose au Buffet de la Gare où il les prendra, deux petits documents relatifs au recrutement des
soldats, hommes de guerre (rédigés) par un capitaine à Laval et par un autre officier du régiment de Froulai.

Le  Docteur  Tanquerel  des  Planches  est  depuis  quelques  jours  chez  lui  pour  donner  au  Musée
quelques minéraux ou fossiles. Il lui a fait visiter Mayenne et l’a mis en relation avec les rares familles
alliées à la sienne.

*

165 bis-21 septembre 1927-Nantes- feuillet simple à en-tête des Archives de la Loire-Inférieure, écrit recto-
verso ; Emile Gabory adresse sa souscription à Ernest Laurain pour son ouvrage sur la Chouannerie. Il met
la dernière main à la table-index du 3e et dernier volume de la Révolution. Ouf ! Vingt cinq ans de labeur.
Reste l’Angleterre que je vais me mettre à rédiger. Mais d’ici là paraîtra mon Gilles de Bretagne.

*

136-26 septembre 1927-Bais- carte-postale, écrite recto-verso ; Suzanne et Madeleine Laurain écrivent à
leurs parents depuis Bais où elles séjournent chez les Janvier.

*

137-27 septembre 1927-Bais- feuillet double, écrit sur quatre pages; Madeleine Laurain écrit à ses parents
pour leur raconter une fête costumée à laquelle elle a participé avec sa sœur.

*

138-1er octobre 1927-Laval- feuillet double, écrit sur trois pages ;  (signature illisible) témoigne à Ernest
Laurain de toute leur sympathie après que lui et son épouse aient appris la mauvaise nouvelle de la maladie
de Mme Laurain.

139-2  octobre  1927-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  deux pages  ;  le  Dr Morisset a  appris  chez  les
demoiselles Goupil, l’hospitalisation de Mmee Laurain. Il rassure son ami, « prise à temps la maladie cédera
rapidement à une intervention hâtive ».

Il viendra consulter aux Archives, la rapport entre les colonnes mobiles et la Garde nationale et si des
candidats ont été présentés à l’  É  cole de Mars   dans la Mayenne. C’est peu probable, car l’École de Mars a
duré très peu de temps.



*  École de Mars : fondée le 1er juin 1794, elle fut fermée le 23 octobre 1794. Installée dans la Plaine des
Sablons à Neuilly elle devait recevoir six garçons par district, choisis parmi le peuple. Ils devaient y recevoir
l’instruction militaire nécessaire pour devenir les cadres de l’Armée.

*

140-2  octobre  1927-Laval-  carte  (8,5x13,5),  écrite  recto-verso  ;  H.Batard adresse  l’expression  de  sa
sympathie à son ami Ernest Lurain, après voir appris « son chagrin et ses angoisses » dus à la maladie de sa
femme.

*

141-3 octobre 1927-Segré- carte (9x11,5),  à  en-tête du Paty,  écrite  recto-verso ;  Hervé Bazin remercie
Ernest Laurain de son accueil aux Archives, lors de ses recherches sur la famille Rabeau. Il viendra consulter
les  anciens  registres  de  Saint-Germain-de  l’Hommel  et  recherche  des  renseignements  sur  des  familles
mayennaises : Grandier (Bouëre)-Aubry, sieur de Villehemaine, Turquelin, Chedaume et Robin, de Craon et
surtout Gastineau, sieur de La Martinière avocat à Craon,Château-Gontier, Segré et Angers.

* Jacques-Hervé Bazin (1882-1944) : avocat puis magistrat, autorisé à s’appeler Hervé Bazin en 1922-père
de l’écrivain Hervé Bazin.

*

142-3 octobre 1927-Meslay-du-Maine- feuillet simple à en-tête de Me René Thuau, notaire, écrit au recto ;
Me  Thuau informe  Ernest  Laurain  que  son  successeur  est  d’avis  de  déposer  les  minutes  de  l’étude,
antérieures à 1830, aux Archives.

*

143-6 octobre  1927-Mayenne- feuillet  simple,  de  format horizontal  écrit  au recto;  G.Hubert prend des
nouvelles de Mme Laurain.

*

144-7 octobre 1927-Mayenne- petit feuillet, écrit au recto ; le Dr Morisset informe Ernest Laurain qu’il
passera le lendemain aux Archives pour ses recherches sur :
1° colonnes mobiles par rapport à la garde nationale
2° École de Mars.

Il espère avoir par lui de bonnes nouvelles de Mme Laurain.

*

145- 8 octobre 1927- Nantes -feuillet simple à en-tête des Archives de la Loire-Inférieure, écrit recto-verso :
Émile Gabory adresse des livres à Ernest Laurain et lui indique qu’il fera un article lorsque son livre lui sera
parvenu.

Il formule des vœux pour la santé de son épouse.

*

145 bis-  10 octobre 1927-Caen-feuillet simple à en-tête de la Préfecture du Calvados, écrit recto-verso ;
(illisible) adresse à Ernest Laurain le montant de la souscription pour Chouans et Contre-Chouans. Il lui
demande de lui adresser les fascicules 137 et suivants du Bulletin qui manquent à leur collection.

*

146-13 octobre 1927-Hambers- feuillet double à en-tête de la Mairie d’Hambers, écrit  sur deux pages ;
Lorier, Instituteur, remercie Ernest Laurain de lui avoir adressé une plaquette sur le Montaigu. Il va lui 
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adresser un ouvrage sur le Clergé de Versailles pendant la Révolution de l’abbé Alliot, offert aux Archives
par Melle Mézerette.

Il  va  parler  au  Maire,  M.Rouxel  et  à  son  successeur  des  renseignements  que  demande  Ernest
Laurain.

*

147-20 octobre  1927-Paris-  feuille  grand format  à  en-tête  de  l’École  Municipale  des  Arts  Appliqués  à
l’Industrie, écrite recto-verso ; Léon Placé adresse à Ernest Laurain :
1° un plan général de l’abbaye comprenant tous les bâtiments claustraux y compris l’abbatiale qui en 1912,
lors de ses relevés étaient encore debout,6cm/m.

J’ai ajouté dans ce plan sous une forme conventionnelle, les parties de l’abbaye qui peuvent être
indiscutablement reconstituées et qui ont disparu dans le cours des temps.
2° plan du côté des étables et celliers à 1cm/m avec coupe longitudinale des mêmes bâtiments (..)
3° plan cadastral général de l’abbaye, étangs, cours d’eau, prairies et bois limitrophes, moulin, fou et porterie
(..). Tant qu’à l’abbatiale, j’en possède des plans-coupes et élévations, un dossier très copieux complété par
les dessins perspectifs exécutés sur plan.

Je me félicite aujourd’hui d’avoir eu à cette époque le pressentiment de la démolition prochaine de
cet édifice. Le propriétaire, mon cher et regretté ami P.Daveaux m’avait sans doute livré ses intentions à ce
sujet et  c’est ce qui  explique l’attention toute particulière que j’ai apportée dans l’étude de cette vieille
construction.

Je  possède  en  outre  un  fichier  de  renseignements  sur  l’abbaye,  fruits  de  longues  et  patientes
recherches tant à la bibliothèque de Laval qu’aux Archives départementales (..)

Mais en tout cas, dans l’insigne intention de rassurer le Président et nos collègues de la Commission
Historique et Archéologique de la Mayenne, je suis entièrement disposé à faire paraître dans le Bulletin, le
tirage du plan général de l’abbaye avec une note explicative s’il y a lieu.

*

148-24 octobre 1927-Caen- feuillet simple à en-tête de la Préfecture du Calvados, écrit recto-verso ;  René
Sauvage remercie Ernest Laurain de l’envoi des Bulletins manquants aux collections de l’Académie de Caen
et de la Bibliothèque municipale. Il se met à sa disposition pour lui adresser les brochures de l’Académie de
Caen et celles des Antiquaires de Normandie. Il demande de lui adresser  Chouans  et  Contre-Chouans et  le
Mayenne du duc de la Trémoille.

*

149-25 octobre 1927-Alençon- feuillet simple à en-tête des Archives de l’Orne, écrit recto-verso ;  René
Jouanne adresse à Ernest Laurain les pièces relatives au marbrier de Laval qui  s’est chargé de faire le
maître-autel de l’église Notre-Dame d’Alençon.

Il lui précise aussi en Post-Scriptum qu’il trouvera des détails sur la reconstruction du chœur de cette
église, après l’incendie de 1744, dans un article sur Perronet, ingénieur de la Généralité d’Alençon, paru dans
le Bulletin de la Société Historique et Archéologique de l’Orne,T.X,1890,p.102-114.

*Jean-Rodolphe Perronet (1708-1794)- ingénieur et architecte ; il fut nommé en 1735 sous-ingénieur de la
généralité d’Alençon et en 1775, premier Directeur de l’École des Ponts et Chaussées.

*

150-28 octobre 1927- feuillet simple, écrit au recto ;  Louis de Monti demande à Ernest Laurain de laisser
chez lui les notes qu’il lui a confiées où il les fera prendre.
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151-3  novembre  1927-Paris-  feuillet  bordé  de  noir,  écrit  sur  trois  pages  ; la  comtesse  de  Waresquiel
demande à qui adresser sa cotisation et si la copie demandée aux Archives est prête ?

*

152-3 novembre 1927-Fougères sur Bièvre (Loir et Cher)- feuille de grand format, écrite recto-verso ; M.de
Courtilloles d’Angleville remercie Ernest Laurain pour les renseignements Duchemin qu’il lui a envoyés. Il
lui demande ce qu’est devenu l’ancien chartrier de Laval auquel l’abbé Angot a consacré un article dans le 
Tome II, p.633 ? Ne pourrait-on y trouver l’acte qui nomme Thomas Duchemin, gouverneur du château de
Laval ? A-t-il aux Archives des papiers concernant les familles Denis, Audoin, Loriot ?

*

153-4 novembre 1927-Clermont-feuillet double écrit sur quatre pages, contenant un demi-feuillet écrit recto-
verso ; Parrain Paul écrit à Mme Laurai pour dire combien il prie pour sa guérison. Il a trouvé une bonne de
cinquante huit ans. Sa nièces Germaine est entrée au couvent. 

Le petit feuillet est adressé à sa filleule, la jeune Madeleine Laurain.

*

154-4  novembre  1927-Sablé-sur-Sarthe-  carte  de  couleur  bleue,  écrite  recto-verso  ; A.de  Beauchesne
demande à Ernest Laurain de lui confirmer que la prochaine réunion de la Commission aura bien lieu le 16.

*

155-6 novembre 1927-Paris- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ; le  Dr Tanquerel des
Planches s’adresse  à  Ernest  Laurain  pour  compléter  ses  recherches  sur  les  origines  de  sa  famille  en
Mayenne. Son sixième aïeul, Robert Tanquerel s’est marié le 21 novembre 1617 en la paroisse Saint-Martin
de Mayenne, avec Renée Duboys. D’où venait-il ? De qui était-il le fils ?

Il y eut une alliance entre les Tanquerel et les Egasse du Boulay dont ils ont même hérité. (Voir Abbé
Angot).

*

156-6 novembre 1927-Paris- feuillet double, écrit sur deux pages ;  Jean Vergnet remercie Ernest Laurain
pour sa  dernière  lettre  si  aimable  et  intéressante.  Il  lui  demande quand ils  auront  le plaisir  de lire  son
Épigraphie de la cathédrale de Noyon .

*

157-12 novembre 1927-Versailles-feuillet double à en-tête des Archives de Seine et Oise, écrit sur deux
pages ;  André Lesort retourne à Ernest Laurain les pi-ces qu’il  lui avait  communiquées concernant les
Trapppistes du Port du Salut. Il a retrouvé dans cette abbaye cinq religieux d’Yerres, dispersés en 1811 :
François Monnot, Pierre Le Vasseur, Jean-Pierre Lajoux, Joseph-René Jourdan et Pierre-Martin Bardeau.
Peut-il, en consultant les tables décennales d’Entrammes lui indiquer la date de leur mort ?

*

158-15 novembre 1927-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, dactylographié recto-verso ; Gabriel
Hubert compatit aux soucis d’Ernest Laurain. Il a corrigé les épreuves de ses Chouans. Il interroge son ami
sur Glozel, a-t-il suivi la controverse ? « C’est bien la première fois que je vois le populo s’intéresser à la
préhistoire. Baudoin rayonne et naturellement sa paie la tête des non initiés qui crient au faux ».

* Glozel  (Allier)-  les  découvertes archéologiques remontent  à  1924 et  on donné lieu rapidement à  une
polémique et à des publication concernant l’authenticité des objets découverts.



24

159-15  novembre  1927-Sablé-sur-Sarthe-  feuillet  simple,  de  couleur  bleue,  écrit  recto-verso  ;  A.de
Beauchesne se faisait une joie de se rendre à la réunion de la Commission, avec son neveu de Gastines et de
Pierre-Auguste de Broglie qui a hérité, il y a deux  de Bois-Thibault à Lassay. Tous deux demandent à être
membres de la Commission. Malheureusement un abcès fort douloureux lui interdit tout déplacement en
voiture.

*

160-16 novembre 1927-Ernée- deux cartes (12,5x9) écrites recto-verso ; René Delaunay demande à Ernest
Laurain où se procurer l’ouvrage sur la Marquise de Créqui et de lui donner les adresses de M.M Tisseau et
Drault. Il passe l’hiver à Ernée pour y faire quelques recherches locales. Il est content de parler un peu
d’histoire avec lui parce que personne ici ne s’intéresse aux recherches locales, à l’exception toutefois de
l’abbé Lecoq qu’il ne connaît pas encore.

*

161-17 novembre  1927-Méral-  feuillet  quadrillé  double  écrit  sur  deux pages  ;  Poirrier informe Ernest
Laurain qu’il lui enverra, samedi prochain une caissette de poires q’il voudra bien faire prendre au Petit-
Dauphin. Dans le cours de décembre, il apportera aux Archives, des timbres pour une de ses filles qui les
collectionne.

*

162-20 novembre 1927-Nantes-feuillet double, écrit sur une page ; Chaussade indique à Ernest Laurain que
deux articles, l’un sur A.Paré et Charles IX, l’autre sur la méthode scientifique de Paré vont paraître, l’un
dans la Revue historique, l’autre dans la Revue de synthèse historique.

*

163-21 novembre 1927-Ernée- carte-postale, écrite au verso ; René Delaunay a vu le Maire d’Ernée qui lui
donne une pièce pour y consulter  ce  qui  subsiste  des interrogatoires Clément qu’il  lui  aura adressés.  Il
demande à Ernest Laurain s’il dispose d’un petit crédit pour fouiller un dolmen récemment découvert et il
s’entendra avec le Maire pour le supplément des dépenses. On y a trouvé une belle pointe de lance.

*

164-22 novembre 1927-Paris- feuille double bordée de noir, écrite sur deux pages ; le  Dr Tanquerel des
Planches remercie Ernest  Laurain pour les renseignements qu’il  lui a communiqués.  Il  lui a signalé un
contrat de mariage du 19 décembre 1768, celui de son bisaïeul.

*

165-23 novembre 1927-Mayenne- feuille de carnet  écrite recto-verso ;  le  Dr Morisset indique à Ernest
Laurain qu’il viendra aux Archives pour y prendre des notes sur l’anoblissement des Bas-Manceaux, les
motifs de leur anoblissement. Ces renseignements lui seront utiles pour l’étude sur l’état moral du Bas-Maine
aux XVIIe et XVIIIe siècles.

*

166-25 novembre 1927-Azé- feuille simple de grand format, écrite au recto ;  L.Patire adresse à Ernest
Laurain un dessin pour un article à paraître. Il a appris avec tristesse la mort de M.Garnier. IL semble que des
secousses sismiques aient alors troublé les nuits des castrogontériens.
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167-25 novembre 1927-Paris- feuille grand format, dactylographiée au recto ; André Florent-Chambrelent
qui a souscrit à l’ouvrage d’Ernest Laurain et ne l’a pas reçu, le lui demande.

*

168-27 novembre  1927-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages  ;  le  Dr Morisset  demande  si  le
marquis accepterait la reproduction photographique du tableau de René de Montecler entouré de ses deux
filles dont l’aînée sera la marquise de Chavagnac. Quant au portrait de Guillaume Garnier, il ne sait s’il
existe et dans l’affirmative si la famille tiendrait à sa reproduction.

*

169-1er décembre 1927-Laval- feuille grand format, écrite au recto ; M.Hermot (?) informe Mme Laurain
qu’une soirée musicale prévue pour le 27 n’aurait peut-être pas lieu du fait qu’un des principaux interprêtes
est tombé malade.

*

170-1er décembre 1927-Le Mans- feuillet double de couleur grise, écrit sur quatre pages ; M.de la Genière
remercie Ernest Laurain de ses recherches. Lui-même poursuit de son côté, le dépouillement des archives de
l’Inspection des Manufactures. Il communique à son correspondant ce qu’il a découvert :
-  Pierre  de La Genière  fut  nommé inspecteur  à Laval  le  1er juillet  1720,  en remplacement  du sieur  de
Courcelle. Il fut envoyé de Laval à Carcassonne en juin 1722.
-Pierre de La Genière entrait pour la première fois dans l’Inspection des Manufactures à Laval ; pour la
nomination d’un Inspecteur nouveau (ne comptant pas encore dans les cadres) on prenait presque toujours
quelqu’un dans la région même.

L’acte de décès de Jean-Pierre, fils de Pierre de La Genière, mentionne que lors de sa mort en 1785,
il avait 70 ans. La famille serait-elle originaire de la Mayenne ?

*

171-1er  décembre  1927-Laval-  feuillet  double  à  en-tête  du  cabinet  du  Trésorier-Payeur-Général  de  la
Mayenne,  écrit  sur  une  feuille  ;  M.Blaquière (Trésorier  Payeur  Général)  demande  à  rencontrer  Ernest
Laurain au sujet d’un Mémorial interallié et de la création d’un Comité départemental. Il lui donne rendez-
vous à l’hôtel de l’Ouest, car on lui a dit qu’il passait devant en rentrant des Archives.

*

172-4  décembre  1927-Sablé-sur-Sarthe-  feuille  bleue,  écrite  recto-verso  ;  A.de  Beauchesne regrette  de
n’avoir pu assister à la réunion de la Commission ; il aurait eu le plaisir de présenter le Prince de Broglie,
propriétaire de Bois-Thibault, qu’il a déjà fait classer. Il souhaiterait présenter M.de Sénevas, propriétaire de
La Pihoraie en Saint-Elier, « jeune homme très intelligent et très épris de tout ce qui nous intéresse ».

*

173-4 décembre 1927-Paris- feuillet simple, écrit au recto ;  Adrien Blanchet adresse une note à Ernest
Laurain au sujet de travaux en cours dont il ne précise pas la nature.

*

174-6 décembre 1927-Méral- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages; Poirrier regrette de ne pouvoir
accepter l’invitation d’Ernest Laurain. Il lui apportera un petit paquet de timbres pour sa fille « datant de
l’occupation militaire en Syrie, Grand Liban, République libanaise, Turquie etc.».
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175-7  décembre  1927-Meslay-du-Maine-  feuille  simple,  écrite  au  recto  ;  le  Comte  de  Montalembert
adresse à Ernest Laurain le montant de sa cotisation (17 francs).

*

176-9 décembre 1927-Sablé-sur-Sarthe- feuille bleue, écrite recto-verso ; A.de Beauchesne répond à Ernest
Laurain dans une lettre où celui-ci lui donnait des précisions sur la dernière séance de la Commission (son
écriture est de plus en plus difficile à déchiffrer).

*

177-11 décembre 1927-Nantes- feuillet double écrit sur deux ages;  A.Chaussade indique à Ernest Laurain
qu’il n’est pas pressé de voir publier ses écrits sur Ambroise Paré dans le Bulletin, mais l’heure venue, il
souhaiterait en obtenir une quinzaine d’exemplaires d’un tiré à part.  Il souhaite avoir communication de
l’étude du Dr Delaunay sur Ambroise Paré.

*

178-12 décembre 1927-Paris- feuillet simple à en-tête de l’Hôtel Belmont et de Bassano à Paris, écrit au
recto ; M.Blaquière informe Ernest Laurain qu’il a trouvé le meilleur accueil au Mémorial interallié où on
les a félicité chaleureusement de leur travail en Mayenne. Il lui propose d’organiser sans tarder une première
réunion du Comité provisoire ; il faudrait aussi envisager un local plus indépendant que la Préfecture.

*

179-12 décembre 1927-Senlis- feuillet double à en-tête de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Senlis,
écrit sur une page ;  le Trésorier demande à Ernest Laurain de lui adresser le montant de sa cotisation (20
francs).

*

180-19  décembre  1927-Nancy-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso  ;  Alexandre  Beszard informe  Ernest
Laurain que la signature d’H.Chouppe sur une aquarelle appartenant à M.Lacoulonche, l’amène à lui donner
les précisions suivantes.

Henri Chouppe est né à Orléans le 6 janvier 1817 et mort dans la même ville 28 mars 1894. Il fut son
élève, dans son vaste et pittoresque atelier de la rue d’Illiers à Orléans. Ce fut surtout un aquarelliste.

Il remercie Ernest Laurain d’avoir publié une note biographique concernant Charles Marcadet.

*

180 bis-19 décembre 1927-Laval-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages ;  Mme Dethan remercie  Mme
Laurain d’une invitation pour le 23 décembre mais craint de ne pouvoir y répondre compte-tenu d’un certain
nombre d’ennuis qu’elle énumère à sa correspondante.

*

181-21 décembre 1927-Laval- feuillet double, écrit sur deux pages ; Guy Bernard informe Ernest Laurain
qu’il est en arrêt de travail pour vingt jours à la suite d’une chute en sortant des archives. Il a du rentrer chez
lui en taxi.

*

182-22 décembre 1927-Yvré-l’Evêque- feuillet double écrit sur quatre pages ; Louis Calendini, curé doyen,
écrit à Ernest Laurain pour trouver des informations sur la vente du prieuré de René, ou Resné, ou Resnay en
Lignières-la-Doucelle. Il s’intéresse à son titulaire depuis 1782, François-César Landiveau.
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* Louis Calendini (1875-1947)- prêtre et historien sarthois.

*

183-23 décembre 1927-Ernée-  feuillet  double,  écrit  sur quatre  pages  ; René Delaunay remercie  Ernest
Laurain  pour  la  communication  des  deux  registres  de  la  Commission  Clément.  Il  lui  demande
communication  du  dossier  concernant  le  prieuré  Saint  Jacques  et  la  cure  d’Ernée,  arrivé  aux Archives
départementales en 1893 en provenance de celles d’Alençon. Il  lui  indique par ailleurs qu’il  existe aux
Archives de la Vienne, un registre concernant les Bénédictines d’Ernée. Ce document ne serait-il pas mieux
en Mayenne ?

*

184-23 décembre 1927-Sablé-sur-Sarthe- feuillet bleu écrit recto-verso ; A.de Beauchesne indique à Ernest
Laurain que M.de Sénevas est d’accord pour faire partie de la Commission. Il lui semble que le Bulletin
s’enlise un peu trop dans les XVIIe et XVIIIe siècles. Il serait temps de revenir aux articles concernant les
XVe et XVIe. C’est dans ce but qu’il a rédigé son travail sur la Châtellenie d’Ambrières.

*

185-26 décembre 1927-Mayenne- feuillet double bordé de noir, dactylographié sur une page ;  A.Ponthault
adresse ses vœux à Ernest Laurain et à sa famille.

*

186-30 décembre 1927-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur quatre pages ; René Gauchet donne de ses
nouvelles à Ernest Laurain, lui conte la petite chronique de sa sous-préfecture et y joint ses vœux.

*
 
187-30 décembre 1927-Angers- feuillet double écrit sur trois pages ;  E.Queruau-Lamerie donne de ses
nouvelles à son ami Ernest Laurain et lui offre ses vœux.

*

188-30 décembre 1927-Mayenne- feuille de format horizontal, à en-tête du signataire dactylographiée recto-
verso ; G.Hubert  présente ses vœux à Ernest Laurain et sa famille. Il va aller voir le dolmen trouvé par
R.Delaunay. Il veut bien se rendre à Bazougers avec l’anarchiste. Il va être publié le manuscrit de Caillebotte
le jeune sur les Chouans, avec ses nombreuses notes.

Il suit de très près l’affaire de Glozel car il connaît presque tous les pontifes qui s’en sont occupés :
on a eu grand tort de classer ce gisement. Le fin mot de l’histoire est : jalousie, haine, parti-pris, petites
chapelles.. tant d’un côté que de l’autre.

*

189-30 décembre 1927-Senlis- feuillet double, écrit sur quatre pages; D.Courcelle donne de ses nouvelles à
son amie Madeleine Laurain, si éprouvée par la maladie. Elle lui souhaite une complète guérison et meilleure
année.

*

190-31 décembre 1927-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ; G.Lécureux écrit à Mme Laurain pour lui
offrir ses vœux ainsi qu’à sa famille. Tous ses enfants vont bien.
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Documents non datés

191- Paris-feuillet double de couleur brune, écrit sur quatre pages; M.Sumert (?) écrit à Madeleine Laurain
pour lui donner des nouvelles de sa famille et lui indiquer que son fils, sous les drapeaux, part en Syrie.

*

192-Bais- feuillet double écrit sur deux pages; Mme Janvier écrit à Mme Laurain pour l’assurer de toute sa
sympathie, lui donner du courage pour affronter la maladie et lui dire combien ses filles qui séjournent chez
elle, ont vite retrouvé leurs habitudes.

*

193-Bais- feuillet double écrit sur quatre pages; Mme Janvier propose à Mme Laurain qui va être opérée, de
garder ses filles jusqu’à la rentrée. Si elle veut les embrasser avant son opération, elle les conduira à Laval.

*

194-feuillet simple écrit recto-verso ; lettre illisible.

*

195-feuillet  double  écrits  sur quatre  pages  ;  Parrain Paul félicite Suzanne Laurain pour l’obtention du
double certificat d’études primaires.

*

196-petite feuillet écrit sur trois pages ; lettre non signée adressée à « Mon cher Ernest » ; il pourrait s’agir de
Marceline Laurain écrivant à son frère pour lui dire qu’elle prie pour eux tous. Elle a eu une crise de
rhumatisme aiguë qui l’a empêché de bouger.

*

197-feuille simple écrite recto-verso; Suzanne Laurain écrit à ses parents pour leur raconter ses vacances à
Bais et leur dire combien elle pense à eux.

*

198-feuillet double quadrillé, écrit sur trois pages ; Marie-Thérèse, nièce de Mme Laurain, écrit à sa tante
pour prendre des nouvelles après l’opération. C’est le Dr Le Basser qui a opéré Mme Laurain.

*

199-Montécler-  feuillet  double,  de couleur bleue,  écrit  sur  trois pages  ;  le  Marquis de Montécler doit
recevoir Ernest Laurain et le Dr Morisset et leur indique ses disponibilités Il  s’inquiète de voir la Porte
Beucheresse mise en vente.

*

200-Rennes- feuillet double, écrit sur deux pages ; Henri Sée demande d’insérer une phrase dans une note
où il mentionne le travail de M.Queruau-Lamerie: « Cette insurrection de 1832, qui ne rappelle que de bien
loin les troubles de l’époque révolutionnaire, ne fut pas accueillie avec grand enthousiasme par la population
du Bas-Maine. Il ne semble pas non plus qu’elle ait eu la moindre relation avec la crise économique de 1830-
1831, qui atteignit surtout la classe ouvrière des villes. Cependant, sous le coup de ces événements, le 
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gouvernement demande à l’administration préfectorale de lui envoyer de fréquents renseignements sur a
situation économique du département ».

*

201-Paris- feuille grand format à en-tête de la Société des Nations, Institut International de Coopération
Intellectuelle-2 rue Montpensier, Paris 1er, dactylographiée au recto ; M.Rouprément (?), chef de la section
des  relations  artistiques,  demande  à  Ernest  Laurain  de  compléter  une  liste  des  Musées  et  collections
publiques de son département.

*

202-La Bernerie- feuillet double écrit sur une page ; le  Dr Morisset remercie Ernest Laurain de lui avoir
adressé une réclame sur «le racolage des recrues sous l’Ancien Régime effectué par les Capitaines à la place
des sergents recruteurs».

*

203-Paris- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque nationale, écrit recto-verso ;  Paul Tisseau s’inquiète
de ce qu’Ernest Laurain ne soit pas encore en possession de l’exemplaire dédicacé de son ouvrage sur la
Marquise de Créqui. Il va lui faire un autre envoi. Il est en pleine préparation de l’exposition Louis XIV qui
ouvre le 24.

*

204-  carte  de  visite  (9,5x5,5),  écrite  au  recto  ;  Maurice  de  Briollay remercie  Ernest  Laurain  des
renseignements qu’il lui a adressés.

*

205-carte écrite recto-verso ; A.Beaudry demande à Ernest Laurain si son ouvrage sur les Chouans est paru.
Il lui indique que l’abbé Humbert est en train de saboter La Rochefoucaud, ce qui l’ennuie fort, car il n’aime
pas reprendre des besognes gâchées.

206- demi-feuillet (14x10,5) portant un dessin à l’encre du contre-sceau-Commune de Pontpoint (1228).

*

207- feuillet portant un plan des environs du théâtre de Jublains, dessiné au crayon avec inscription à l’encre
bleue.

     1928

1-2  janvier  1928-Rennes-  carte-postale  écrite  recto-verso; Henri  Sée  n’a  pas  reçu  le  Bulletin  de  la
Commission contenant son second article. Il offre ses vœux à son correspondant.
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2-3 janvier 1928-Nantes-demi-feuillet double, écrit sur trois pages; A. Chaussade a bien reçu les n°147-148
du  Bulletin,  mais  il  lui  manque  le  n°146  pour  compléter  l’étude  du  Dr  Delaunay  sur  Ambroise  Paré
naturaliste.

*

3-6 janvier 1928-Mayenne- feuillet double écrit sur trois pages; le  Dr Morisset adresse une note à Ernest
Laurain concernant «Charles Elizabeth de Froulai, frère de la marquise de Créqui, seigneur de Montflaux,
meurt à 25 ans le 11 juillet 1747 des blessures reçues à la bataille de Lanfeld après avoir été colonel du
régiment de Royal Comtois à dix ans, de celui de Champagne à seize, chevalier de Saint-Louis à dix-sept,
brigadier à dix-huit, maréchal de camp à vingt-trois, menin de Monseigneur le Dauphin».

* menin: jeune gentilhomme attaché à la personne du Dauphin (Grand Robert de la Langue Française)

*

4-9 janvier 1928-Alençon- feuillet simple à en-tête des Archives de l’Oise, écrit au recto; René Jouanne
interroge son confrère Ernest Laurain sur une paroisse Notre-Dame de Mulceyo, jadis du diocèse du Mans.

*

5-9 janvier 1928-Ernée- feuillet double écrit sur trois pages ;  René Delaunay s’est trompé en indiquant à
Ernest Laurain que le dossier sur la cure et le prieuré Saint Jacques d’Ernée était détenu par les archives de la
Vienne. Ernest Laurain lui-même l’avait  adressé à Poitiers pour que son correspondant les consulte.

Il lui demande de lui adresser à la Mairie d’Ernée pour qu’il les étudie :
1° les interrogatoires de la Commission Huchedé
2° le registre des jugements des deux commissions saisies des jugements du Tribunal criminel départemental.

*

6-9 janvier 1928-Laval- feuillet à en-tête de l’Imprimerie Goupil, écrit au recto ; Albert Goupil demande à
Ernest  Laurain  de  légender  le  cachet  rond  (armes  royales  avec  chouans)  qui  clôt  le  chapitre  Tranche-
Montagne qui figurera sur le titre et la couverture (du livre de l’archiviste?)

*

7-12 janvier 1928-Sablé-sur-Sarthe- feuille simple de couleur bleue, écrite recto-verso ;  A.de Beauchesne
demande à Ernest Laurain de lui indiquer la date de la prochaine réunion de la Commission.

*

8-13 janvier 1928-Azé- carte (11,5x9) écrite recto-verso ;  L. Patrie adresse à Ernest Laurain, des dessins
qu’il  a  exécutés.  Il  se déclare impatient  de lire son ouvrage et l’encourage à le présenter  à l’Académie
française pour une récompense.

*

9-13 janvier 1928-Mayenne- feuille double écrite sur trois pages ; le Dr Morisset indique à Ernest Laurain  
«qu’en 1697 Fervaques, gouverneur du Maine, donnait l’ordre au sénéchal de convoquer l’arrière-ban pour
une campagne. Pourquoi en 1697, un escadron du ban et arrière-ban du Maine ira-t-il en direction du Poitou
et de La Rochelle ? S’agit-il de menaces résultant de la Révocation de l’Edit de Nantes ? ».

(Ces précisions comme celles de la lettre n°3 concernent son étude sur l’histoire militaire locale).
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10-14 janvier 1928-Laval- feuillet simple à en-tête de Me Guy Ramard, écrit recto-verso ; Me Guy Ramard
va convoquer rapidement la prochaine réunion de la Commission, bien que prévenu un peu tard.

*

11-16 janvier 1928-Mayenne- feuillet de format horizontal,  à en-tête du signataire, dactylographié recto-
verso ; G.Hubert apporte à Ernest Laurain les précisions suivantes concernant des Chouans :
-Brionne (Pierre) dit Pierrot, a communiqué ses mémoires à M.Duchemin-Descépaux. L’abbé Gaugain et
l’abbé Angot ont du avoir connaissance de ces mémoires puisqu’ils les citent en différents passages. Son
frère,  l’abbé Brionne,  aumônier de l’armée catholique portait  le  nom de Cardinal  Ruffau ou Ruffo.  Ce
dernier n‘a pas du laisser de mémoires.

-Guesdon (Michel), chef de chouans, originaire de Mantilly, dont une partie des mémoires a été seulement
publiée (arrangée)  par  l’abbé Macé,  in Bulletin de la  Société Historique de l’Orne,1896.  Ces mémoires
étaient entre les mains, à cette époque, des deux fils de ce vieux chef: M.Alfred de Guesdon, conseiller 
d’arrondissement du canton de Craon et son frère, Edmond de Guesdon, maire de Saint-Poix (Mayenne). Ils
furent rédigés vers 1820, Guesdon s’était surtout battu avec Moulin.

*

12-28 janvier 1928-Ernée- carte (12,5x9) écrite au recto ; René Delaunay adresse à Ernest Laurain une note
de renseignements pour le compte-rendu de la dernière séance.

*

13-29 janvier 1928-Laval- feuille grand format, écrite au recto ; de La Tullaye remercie Ernest Laurain de
son parrainage pour son admission au sein de la Commission.

*

14-6 février 1928-Beauvais- carte à en-tête du Petit Séminaire Saint Lucien (14x11), écrite recto-verso ; Jean
Riou, supérieur du Petit Séminaire Saint Lucien, adresse sa souscription à l’ouvrage d’Ernest Laurain et
forme des vœux pour le rétablissement de l’épouse de celui-ci.

*

15-6 février 1928-Ernée- carte (12,5x9), écrite recto-verso ; René Delaunay remercie Ernest Laurain de son
envoi des interrogatoires révolutionnaires qu’il lui retourne par l ‘intermédiaire du Maire d’Ernée.

Il lui demande de lui adresser à la Mairie d’Ernée : les registres des jugements des deux commissions
Clément et Huchedé, suivis des jugements du Tribunal Criminel. Ce qui l’intéresse, c’est ce qui concerne
Ernée.

*

16-10 février 1928-Ernée- carte (12,5x9), écrite recto-verso ; René Delaunay regrette de n’avoir pas reçu les
bons registres. Il compte remettre à M.Goupil, trois chapitres de l’Histoire d’Ernée : 1- Études sur le Prieuré
Saint Jacques – 2- L’Hôpital – 3- Le pays d’Ernée du XIe au XVIe s pour les passer dans le Bulletin.

*

17-12 février 1928-Nancy- feuillet double, écrit sur deux pages ; André Beszard écrit à Ernest Laurain pour
lui dire « le pieux souvenir que l’on garde, en Lorraine, au brave soldat, au jeune et charmant auteur que fut
Paul Lintier ». Il avait lu Ma Pièce avec d’autant plus d’émotion que Paul Lintier  était manceau comme lui.
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* Paul Lintier (1893-1916)- fils du Maire de Mayenne, écrivain, Paul Lintier a fait ses études de droit à Lyon
où une rue porte son nom. Il s’engage en 1914 dans l’Artillerie. Il est tué par un éclat d’obus le 15 mars 1916
à Jeandelaincourt. Sou ouvrage Ma Pièce, souvenirs d’un canonnier est le plus célèbre .

*

18-13 février 1928-Paris- feuillet double à en-tête de la Bibliothèque de l’Arsenal, écrit sur deux pages :
Funck-Brentano informe Ernest Laurain que le manuscrit dont il a demandé communication, concernant les
familles Forget et Du Remy, n’étant pas relié, ne peut lui être communiqué.

*

19-13 février 1928-Sillé-le-Guillaume- feuillet double au tampon de René Foubert, architecte à Sillé, écrit
sur deux pages ;  René Foubert doit  lever le plan du théâtre de Jublains, mais le mauvais temps l’en a
empêché. Il souhaite rencontrer Ernest Laurain pour lui soumettre le problème que le Ministère lui a posé 
concernant la sécurité des tapisseries de l’église d‘Evron. Elles sont à la disposition du premier cambrioleur
venu, mais il ne voit pas très bien le moyen pratique de les protéger.

*

20-14 février  1928-Versailles-  carte  à  en-tête  des  Archives  de Seine et  Oise  (12x10),  écrite  recto-verso
André Lesort remercie Ernest Laurain des renseignement qu’il  lui a envoyés, concernant les Trappistes
passés d’Yères au Port du Salut. Le père abbé du Port du Salut est très lié avec un vieil ami d’André Lesort,
le P.Pottier, jésuite, originaire de Saint-Martin-de-Connée.

*

21-14 février 1928-Mayenne- feuillet double, bordé de noir, écrit  sr deux pages ;G.de Marolles d’Argencé
informe Me Ramard qu’elle tient à sa disposition un mètre cube de vieux papiers remontant pour certains au
XVIIe Siècle.

*

22-17 février 1928-Mayenne- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; G.de Marolles d’Argencé
précise que dans les papiers qu’elle donnerait aux archives se trouve une liasse assez importante de papiers
ayant trait à des familles éteintes, notamment les Cheverus, les Tanquerel. Seuls les papiers concernant la
famille d’Argencé devraient être classés et réservés.

*

23-21 février 1928-Laval- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; Guy Ramard remet à Ernest
Laurain les lettres de Mme d’Argencé (n°21 et 22 ci-dessus) et l’avise que l’archiviste se rendra à Mayenne
où son examen sera sans frais pour elle.

*

24-21 février 1928-Senlis- feuillet double à en-tête de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Senlis, écrit
sur deux pages ; P.Abrand demande à Ernest Laurain de lui restituer un dossier, prêté en 1909, provenant de
l’abbé Wattine sur les pierres tombales de l’arrondissement de Senlis.

*

25-22 février 1928-Mayenne- feuillet horizontal, à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; G.Hubert adresse
à Ernest Laurain une série de clichés (de mobilier archéologique) fait à sa demande.
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26-23 février 1928-Ernée- carte (12,5x9), écrite recto-verso ; René Delaunay remercie Ernest Laurain de lui
avoir adressé les pièces qu’il demandait. Il recherche les vieilles minutes de Notaires de Montenay, Vautorte,
Larchamp. Il demande si le Musée sera installé dans le château et quand il ouvrira au public ?

Il  interroge aussi Ernest Laurain sur les jetons de présence des Notaires. Un des membres de la
Commission pourrait-il le renseigner sur ce sujet ?

*

27-24 février 1928-Paris- feuille grand format dactylographiée au recto ;  A.Chambrelent qui continue ses
recherches  généalogiques  concernant  sa  famille,  interroge  Ernest  Laurain  sur  les  anciennes  minutes  de
Notaires de Clermont (Oise) sur lesquelles a travaillé l’archiviste de la Mayenne.

*

28-26 février 1928-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gaucher qui avait préparé
un article-réclame sur le dernier livre de M.Tisseau, Une comédienne sous la Révolution, s’inquiète auprès
d’Ernest Laurain de ne pas le voir publier dans La Gazette alors qu’un article signé Romain Lefeuvre a paru
dans Le Régional de Laval.

*

29-27 février 1928-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête de la Ville de Mayenne, dactylographié
au recto-verso ; E.Leroyer adresse à Enest Laurain des précisions fournies par M.Gesland, bibliothécaire de
Mayenne au sujet des souscriptions à l’ouvrage Chouans et Contre-Chouans.

*

30-28 février 1928-Mayenne- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; G.de Marolles d’Argencé
fixe un rendez-vous, le 5 mars suivant, à Ernest Laurain pour examiner les papiers qu’elle souhaite remettre
aux Archives.

*

31-mars 1928-Saint-Mandé- feuillet simple quadrillé, écrit au recto ; E.Beaufrère de Chevrigny qui a rédigé
un essai d’histoire sur la paroisse de Geneslay, jadis dans le Maine, aujourd’hui dans l’Orne, demande à
Ernest Laurain si il pourrait être publié dans le Bulletin de la Commission ou de lui indiquer qui pourrait
l’accueillir.

*

32-2 mars 1928-Paris- carte de visite (10x6), écrite recto-verso ; Ferdinand Lepelletier, Vice-Président du
Conseil  Général,  Maire de Craon, adresse à Ernest Laurain son adhésion au Comité départemental pour
l’érection d’un monument commémoratif de l’héroïque résistance de Liège.

*

33-3 mars 1928-Mayenne- feuillet horizontal, à en-tête de la ville de Mayenne, dactylographié au recto ;
E.Leroyer répond à Ernest Laurain au sujet de la plaquette que prépare celui-ci sur Jublains qui  pourrait
contenir de la réclame pour des commerçants. Il établira une liste qu’il lui soumettra.

*

34-3 mars 1928-Mayenne- feuillet double écrit sur une page ; le Dr Morisset est heureux d’accueillir chez
lui Ernest Laurain. Il vient de terminer le chapitre sur la noblesse et le point d’honneur et il profitera de ce
séjour pour lui demander des précisions .
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35-7  mars  1928-Angers-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  ; E.Queruau-Lamerie adresse  à  Ernest
Laurain, une liste de lettres autographes susceptibles d’intéresser l’archiviste de la Mayenne.

*

36-8 mars 1928- deux cartes postales illustrées, l’une de Fréjus, l’autre de Bavray, écrites au verso ; Adrien
Blanchet écrit à Ernest Laurain au sujet du Castellum de Jublains :

« Je suis fort heureux que vous vous soyez occupé de Jublains qui présente évidemment quelques
côtés énigmatiques. Mon souvenir est un peu estompé, car il y a quelques 40 ans que j’ai signé le registre des
visites  du  Castellum.  Cependant  j’ai  conservé  la  notion  d’un  véritable  fort,  dont  les  portes  sont
particulièrement puissantes, bien vraisemblablement pour de simples magasins ou même un arsenal à 
protéger contre les habitants seulement. Je ne crois pas à la milice de ce temps là. Le type de la villa fortifiée,
selon moi, c’est Larçay et c’est bien différent de Jublains. Si Famard avait été mieux exploré, on aurait un
terme de comparaison excellent sans doute, d’après ce que j’ai vu. Remarquez qu’au  Castellum de Deutz
(p.224 Enceintes) il ne paraît pas y avoir eu beaucoup de logement. Vous me direz que la ville était proche.
Mais précisément, je crois que la garnison de Jublains devait  avoir des casernes voisines en dehors ;  le
castellum, c’est le donjon. Voici ce que je pense pour le moment. La taille en crochet est fréquente dans les
constructions romaines et ceci ne peut rien donner d’utile pour la question qui vous occupe. Je ne saurais
croire à une construction en matériaux analogues, remontant à une autre époque. Qu’il y ait eu un petit
oppidum antérieur,  c’est  possible,  bien que la  situation topographique ne paraisse pas  favorable à  cette
hypothèse. Et si la construction antérieure eût été celtique, elle eût été très différente, du type Murcens. Si
nous avons  Neodunum au lieu  Noviodunum, nous pouvons croire que le nom n’a pris cette forme demi-
celtique que sous les Romains, au temps peut-être où Augustodunum remplaçait  Bibracte. Je crois à un
oppidum celtique à Jublains, mais il doit être sur une éminence dans le voisinage.

Je penserai encore au problème de Jublains ; pour aujourd’hui, c’est tout ce que je puis vous dire ». 

* Jules Adrien Blanchet (1866-1957) : Bibliothécaire attaché au Cabinet des Médailles, archéologue. Il a
publié, en 1907, un ouvrage sur Les enceintes romaines de la Gaule.

*

37-10 mars 1928- un feuillet simple, quadrillé, écrit au recto ;  B.de La Motte écrit à G.Hubert. Il fera les
dessins qu’il lui demande. Il a cessé de fouiller ses vieilles pierres car il n’y trouvait rien.

*

38-12 mars 1928- feuillet double bordé de noir, à en-tête de la Chambre des Députés, écrit sur deux pages ;
M.de Montjou accepte de faire partie du Comité départemental pour l’érection du Mémorial international de
Liège.

*

39-21 mars 1928-Meslay-du-Maine- feuillet double à en-tête de Me A.Lasne-Rochelle, Greffier de Paix-
Expert, écrit sur deux pages ;  Me Lasne-Rochelle  répond à Ernest Laurain qui recherche les minutes du
Greffe pour les années 1816-17-18-19 et 20. Il va les chercher et les trouver si toutefois elles ont jamais
existé. Son prédécesseur n’avait fait aucun recensement vingt cinq ans auparavant.

*

40-24 mars 1928- un feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ;Me Guy Ramard adresse à Ernest
Laurain un exemplaire pour ses archives, du petit drame La mort de Jean Chouan, qu’il a écrit avec René de
Sarthe.
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41-24 mars 1928-Mayenne- un feuillet double écrit sur deux pages ;  M.Lelong(?) informe Ernest Laurain
que M.Chevrinais a fait les clichés des objets qu’il avait demandés. Il a vu également M.Leroyer.

*

42-27 mars 1928-Nancy- un feuillet simple écrit recto-verso ;  Alexandre Beszard a reçu le livre d’Ernest
Laurain et se déclare émerveillé par la qualité de l’impression et des illustrations (il vient d’en couper les
pages) de M.Patrie. Il semble posséder une belle collection de boutons d’uniforme.

*

43-28 mars 1928-Mayenne- feuillet double écrits sur trois pages; le Dr Morisset annonce à Ernest Laurain
qu’il va lui apporter prochainement son manuscrit sur la noblesse.

*

44-28 mars  1928-Mayenne- feuillet  simple  de format  horizontal,  à  en-tête du signataire,  dactylographié
recto-verso ; G.Hubert demande à Ernest Laurain d’intervenir à la Préfecture, en faveur d’un jeune homme
auquel il s’intéresse, atteint de tuberculose et qui doit entrer dans un sanatorium.

Il annote le manuscrit de Caillebotte, et plus il va, plus il voit que Billard est très véridique, car il
peut comparer ses récits avec ceux des divers fonctionnaires républicains. Il a le croc dur pour Saint Paul et
pour Mérille ( on avait attribué cela à une question de jalousie) mais ces deux chouans sont l’objet de notes
très haineuses de la part de l’agent national et du directoire. C’est très amusant à comparer.

*

45-30 mars  1928-Angers-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages,  contenant  un  demi-feuillet  écrit  au recto;
E.Queruau-Lamerie complimente Ernest Laurain pour son ouvrage et lui adresse une petite liste de ses
autographes susceptibles d’intéresser l’archiviste de la Mayenne.

*

46-1er avril 1928-Nantes- un feuillet double de couleur grise, écrit sur une page;  A.Chaussade retourne à
Ernest Laurain son article corrigé, consacré à la Naissance d’Ambroise Paré.

*

47-1er avril 1928-Le Mans- feuillet simple, à en-tête du signataire, écrit recto-verso; le Dr Paul Delaunay
félicite Ernest Laurain pour son ouvrage dont il admire aussi la présentation typographique. Il jette un jour
intéressant sur la question si complexe de la Chouannerie, que les historiens classiques ont mal jugée en bloc.

*

48-2 avril 1928-Guécélard (Sarthe)-carte (11,5x9) écrite recto-verso;  Paul Cordonnier-Détrié demande à
Ernest Laurain si le Bulletin de la Commission publierait un article qu’il a écrit, consacré aux fers à hosties
du Maine, à partir de la collection réunie par M.Chappée. Il a fait les dessins qui illustrent l’article.

*  Paul  Cordonnier-Détrié  (1896-1980):  architecte-décorateur.  Conservateur  de la  Bibliothèque du Mans,
Président de la Société Historique et Archéologique du Maine.

*

49-6 avril  1928-Fontaine-Daniel-  un feuillet  double  écrit  sur  une page;  Georges Denis remercie  Ernest
Laurain de l’envoi de son ouvrage sur les Chouans et Contre-Chouans.
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*Georges-Gustave Denis (1868-1950): fils de Gustave Denis- Ingénieur des Arts et Manufactures- Conseiller
Général de 1925 à 1940- Député de la Mayenne de 1923 à 1940 et Maire de Contest de 1912 à 1944.

* 

50-8  avril  1928-Mayenne-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso;  le  Dr Morisset écrit  à  Me  Ramard  pour
l’interroger sur le château de Laval: « Je désirerai savoir l’époque à laquelle les châtelains de Laval quittèrent
le donjon, dans une partie duquel vous avez relevé une inscription. Vous avez bien voulu m’adresser le texte
de cette épigraphie. Je l’ai égarée et je serais très heureux si vous voulez bien me le renvoyer. Les serviteurs
inscrivaient sur la pierre le départ de leurs maîtres pour où et quand. De quelle époque les deux fenêtres de la
tour ? Jusqu’à quand les seigneurs habitèrent-ils le vieux et nouveau château ? Ce dernier fut je crois, occupé
par les officiers du comité comme à Mayenne ceux du duché utilisant  le grand Logis en magasin. Ces
renseignements me seraient très précieux pour l’achèvement d’un chapitre consacré à la vie de la noblesse au
Bas-Maine ».

*

51-10 avril 1928-Laval- feuillet double à en-tête du signataire ; Me Guy Ramard transmet à Ernest Laurain,
deux retours (d’envois de la Commission) dus aux décès de l’abbé Blu et de M.Dodard des Loges. Il lui
adresse aussi la lettre du Dr Morisset ( n°1928/50) avec ce commentaire : « Ce bon docteur se figure- sous
prétexte que je m’intéresse à l’architecture du château- que rien ne me fuit de son histoire ; il se trompe, je
n’en connais rien.. Je n’ai même pas conservé le texte de la fameuse inscription que je lui avais adressée
autrefois. Je crois que vous avez dû la relever et la lire. Pourriez-vous vous substituer à moi et répondre à ma
place ? ».

*

52-11 avril 1928-Paris- carte (11,5x9) écrite recto-verso ;  Aloÿs Pottier (Jésuite) interroge Ernest Laurain
sur les signatures de M.Burin.

« Après expertise sérieusement faite, l’hypothèse de faux est donc à écarter pour la signature de la
Requête, 18 août 1791. S’ensuit-il que le curée de Connée prend à son compte tout ce qu’il a plu à son à son
avoué-conseil de dire aux juges dans la pièce en question ? Si la signature de M.Burin n’est pas un simple
visa, est-elle autre chose qu’une formalité à laquelle il était moralement forcé de se plier ?

Plusieurs avocats, de mes amis, penchent  vers cette conclusion. Si c’était aussi la votre et que vous
puissiez l’appuyer sur des exemples probants, j’en serai enchanté. Vous me feriez grand plaisir en tout cas, en
me donnant votre avis. Il me semble à moi que la signature du 18 août n’engageait pas plus M.Burin que
celle du 20. A quoi celle-ci l’engageait-elle ? ».

*Jacques  Burin  (1759-1794)-prêtre  insermenté  de  Saint-Martin-de-Connée,  tué  pendant  son  ministère
clandestin et béatifié le 19 juin 1955 sous le Pontificat de Pie XII.

* Le R.P Aloys Pottier a publié en 1918, un texte consacré à Jacques Burin: Jacques Burin, curé de Saint-
Martin-de-Connée, chapelain de Notre Dame-du-Chêne, tué en haine de la Foi.

*

53-12  avril  1928-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  René  Gauchet écrit  à  Ernest  Laurain  pour
l’interroger au sujet d’un rapport que l’archiviste lui a confié le soin de rédiger.

« - le nombre de revues françaises ou étrangères avec lequel vous pratiquez l’échange du Bulletin.
  - l’intervention de la Commission dans le classement des monuments historiques (j’ai les listes

données par le Bulletin en 1902 et 1911, mais où en sommes-nous aujourd’hui comme nombre total?) ou
dans leur restauration.
-  qu’a  fait  la  Commission  ou  en  faveur  des  divers  Musées  du  département,  en  faveur  de  Jublains,  du
Rubricaire etc. ?



37

Pourriez  vous  me  communiquer  l’Esquisse  du  mouvement  historique  et  archéologique  dans  la
Mayenne par l’abbé Anis (Compte-Rendu du Bulletin n°23, p.138).

J’aimerais à me renseigner, en particulier, sur le développement de notre Compagnie depuis 1920,
sur les principales distinctions honorifiques obtenues par les plus illustres collaborateurs du Bulletin.. ».

*

54-15  avril  1928-Paris-  feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Société  des  Nations-Institut  International  de
Coopération Intellectuelle, écrit recto-verso ; Paul Tisseau indique à Ernest Laurain qu’il n’a pas reçu son
livre Chouans et Contre-Chouans. Il lui demande si il est en termes amicaux avec son collègue de l’Orne.

« J’étudie en ce moment la marquise de Verdelin, née de Brémond d’Ars (1728-1810), décédée au
château de Carrouges dans l’Orne. Ce fut une amie de Jean-Jacques Rousseau. Une de ses filles épousa un 
Le Veneur de Tilhiers dont les descendants possèdent encore le château de Carrouges. Les archives de l’Orne
doivent évidemment posséder quelques documents intéressants sur mon sujet. (..) Pouvez-vous dire un mot à
votre collègue afin qu’il accueille ma demande avec intérêt ? ».

*

55-15 avril  1928-Messac (Gironde)-  feuillet  double écrit  sur trois pages;  A.de Beauchesne  revient  à la
Roche-Talbot  à l’occasion des élections législatives.  Il  demande à Ernest  Laurain de lui  adresser là,  les
épreuves de son article sur l’histoire de la châtellenie d’Ambrières.

*

56-15 avril 1928-Senlis- feuillet double à en-tête de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Senlis, écrit sur
deux pages; A.Grand  remercie  Ernest  Laurain de l’envoi  d’un dossier.  Il  déplore  lui  aussi  que tant  de
vestiges historiques et d’art disparaissent si rapidement mais peu de gens s’y intéressent de façon agissante.
Il lui adresse une série de cartes-postales de leur musée inauguré au mois de juin 1927.

*

57-18 avril  1928-Le Mans-  feuille  simple  grand format,  écrite  recto-verso;  R.de Linière félicite  Ernest
Laurain pour son ouvrage d’un grand intérêt et d’une parfaite qualité éditoriale.

Dans le dernier Bulletin de la Société, figure le premier chapitre de la biographie de Robert Triger
(par M.Tournouer).

*

58-25  avril  1928-Paris-  feuille  d’un  grand  format,  dactylographiée  au  recto;  Paul  Le  Cacheux,  Vice-
Président  de  l’association  amicale  et  professionnelle  des  archivistes  français,  adresse  un  Bulletin  et  le
nécessaire pour voter par correspondance pour l’élection du nouveau Président.

*

59-27 avril 1928-Paris-feuillet double quadrillé, écrit sur quatre pages;  Aloÿs Pottier  répond à une lettre
d’Ernest Laurain.

« Votre pensée est donc celle-ci: « En signant la requête pour les conclusions de son avocat, ce à quoi
rien ne le contraignait, M.Burin a endossé, consciemment ou non, la responsabilité des motifs que celui-ci a
cru devoir mettre en avant pour obtenir l’élargissement du curé de Saint-Martin-de-Connée ».

… Si ennuyeuse que soit cette conclusion pour ma thèse, vous ne croyez pas, dites-vous qu’on puisse
penser autrement.

Je me permets toutefois de ne pas acquiescer complètement, et non d’en appeler à M.Laurain mieux
informé, d’appeler son attention sur les quelques réflexions suivantes. 

J’ai souligné, en vous citant plus haut, le membre de phrase: ce à quoi rien ne contraignait, parce
que, à défaut de contrainte légale, il pouvait y avoir, et il y eu, me semble-t-il, contrainte morale. Ne peut-on 
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pas le déduire de la remarque suivante, que je relève das le  Dictionnaire de procédure de Bioche, au mot
Avoué ?

«  Les  avoués  ont  seuls  caractère  pou  signer  les  requêtes  signifiées  durant  les  instances  dans
lesquelles ils occupent Ils prennent quelquefois la précaution de faire signer par leurs clients les conclusions
ou requêtes susceptibles d’être critiquées, pour prévenir un désaveu ».

M’est avis que c’est tout à ait le cas de la requête du 18 août 1791. Bien disposé en faveur de son
client  et  croyant  que  les  motifs  invoqués  disposeraient  favorablement  les  juges,  l’avoué,  d’autre  part
craignant, à bon droit, un désaveu. Il a obtenu de M.Burin plus ou moins conscient de la portée de son acte,
 une signature, dans des conditions bien analysées, je crois par Me Henri Aubrun, du Barreau de Paris: « Mes
recherches ne m’ont rien fait découvrir qui établisse que M.Burin était légalement obligé de signer, pour la
régularité de la procédure. Mais on peut dire qu’il  a signé, parce que son  avocat d’office l’en a requis.
Actuellement encore, d’après les Règles de la profession d’avocat, « devant les tribunaux correctionnels et 
criminels, l’avocat s’il n’est pas assisté d’un avoué, fait signer les conclusions par le client ». Cela se fait,
c’est ainsi qu’on procède: tel est sans doute le propos que l‘avocat d’office a tenu à M.Burin. Et celui-ci a
signé,  conformément  à  l’attitude  qu’il  avait  adoptée  dès  le  début,  et  qu’il  a  maintenue  même après  le
jugement: il paraît bien s’être désintéressé de l’issue du procès; il ne tenait pas à être défendu et il lui était
indifférent,  puisqu’on devait  lui  donner un défenseur, par qui et  comment serait  rempli  cet  office,  qu’il
considérait comme un défenseur, par qui et comment serait rempli cet office, qu’il considérait comme une
pure formalité. Sa signature peut s’expliquer et en fait, s’explique tout autrement que par une approbation
donnée au contenu de l’acte »-Paris le 27 mars 1928.

D’après  Me Aubrun le  cas  relève beaucoup plus  de la  psychologie  et  de l’étude historique des
circonstances  que  de  la  science  du  droit.  L’acte  du  18  août  1791  n’est  donc  pas  une  pièce  à  juger
expressément pour elle seule, mais à replacer dans son cadre ».

*

60-2 mai 1928-Paris- feuillet simple, écrit  recto-verso;  (signature illisible) accepte de communiquer des
clichés (sur Jublains?) à Ernest Laurain et le félicite de la qualité de son ouvrage tant sur le fond que sur la
forme.

*

61-2 mai 1928-Mayenne-feuillet doublé écrit sur trois pages; le Dr Morisset annonce à Ernest Laurain qu’il
lui rapporte l’Armorial de la Mayenne et le chapitre sur les subdélégués.

Il compte consacrer une page ou deux à l’équipée de la duchesse de Berry, en 1832, dans l’article
bourgeoisie. Il lui remettra, dans quelques jours, le manuscrit militaires, nobles.

*

62-3 mai 1928-Rennes- carte-postale écrite recto-verso; Henri Sée n’a pas reçu les deux derniers numéros du
Bulletin contenant ses articles.

*

63-6 mai 1928-Mayenne- feuillet double, écrit sur une page; le Dr Morisset annonce sa venue le 8 mai pour
remettre à Ernest Laurain le manuscrit des nobles «au Bas-Maine».

*

64-9  mai  1928-Caen-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages;  René Sauvage (archiviste  de  Caen)  accuse
réception du livre d’Ernest Laurain et des Martyrs de Laval qu’il remettra au chanoine Le Mâle.

Il a reçu douze tonnes de papier du Greffe de la Cour d’Appel et des six tribunaux civils. Faute de
place, il a provisoirement renoncé aux archives des deux Sous-Préfectures supprimées, au versement des
justices de paix et de l’enregistrement.
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65-10 mai 1928-Craon- feuille simple, écrite au recto, déchirée à droite où il manque un morceau; Guilloux
indique à Ernest Laurain qu’il a trouvé du travail chez Me Bellanger, notaire. Celui-ci, croit-il, versera ses
minutes qui remontent au XVIIe, dès que l’autorisation lui arrivera (Loi mas 1928). Il s’informe sur ce que
devient l’affaire des Buttes de Gennes (de Cuillé) ? et lui précise que dans les minutes Bellanger, il y a
beaucoup de renseignements sur l’Hôpital de Craon, les familles La Forest d’Armaillé, Cossé-Brissac, Du
Boberil, De Bodard etc.

*

66-14 mai 1928-Paris-feuillet simple à en-tête de l’Institut International de Coopération intellectuelle, écrit
au recto; Paul Tisseau remercie Ernest Laurain de l’envoi de «son magnifique volume» et d’avoir écrit pour
lui à M.Jouanne.

*

67-15 mai 1928-Laval-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso; Me Guy Ramard écrit à un
membre de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne qui lui a communiqué treize images
populaires de Metz, Epinal et Paris, en vue de les vendre. Renseignement pris, Me Ramard lui fait une offre.

*

68-21 mai 1928-Angers-feuillet double écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie a appris par le Bulletin de
1927, le décès de M.Garnier, «presque son contemporain» qu’il a beaucoup connu autrefois. Il a remis aux
archives d’Angers, un gros paquet de documents destinés à celles de la Mayenne.

*

69-24 mai 1928-Paris- carte-lettre écrite au verso; (signature illisible) informe Ernest Laurain qu’il écrit à
Alençon pour que les deux clichés demandés, lui soient adressés.

*

70-26 mai 1928-Mayenne- feuillet double écrit sur une page; le Dr Morisset a demandé à Ernest Laurain le
sens de vieux mots mais M.Hubert lui ayant prêté le dictionnaire de Ducange, lui donne la clef de ces anciens
mots.

*

71-3 juin 1928-Avranches-feuillet  dentelé,  écrit  au verso;  R.Tanquerel  des Planches  demande à  Ernest
Laurain de lui indiquer la date de la prochaine réunion de la Commission pour reculer son retour à Paris.

*

72-4 juin 1928-Château du Bois de Maquillé- feuillet double écrit sur trois pages; M.de Montesson autorise
Ernest Laurain à visiter le château de Montesson. Il donnera les instructions en conséquence. La Commission
des Monuments Historiques vient de décider le classement du pavillon d’entrée avec la tour qui reste.

*

73-5 juin  1928-Mayenne-  feuillet  double,  écrit  sur  une feuille;  le Dr Morisset demande à  consulter  le
testament de 1523 de Patrice de Goué, signalé en partie en 1871 par l’abbé Pointeau, Semaine Religieuse de
Laval, si toutefois il n’est pas faux, il souhaite reproduire la partie très copieuse réservée à la chasse aux
oiseaux. Le seigneur de Goué était grand chasseur comme son voisin le seigneur de Lévaré. La trouvailles de
ce document m’a paru intéressante pour mon article sur la chasse.
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74-8 juin 1928-Angers- feuille de grand format, écrite au recto, portant le cachet du signataire;  H.Godivier
(architecte)  écrit  à  l’auteur  de  l’ouvrage  consacré  à  la  Chouannerie  pour  lui  demander  si  il  existe  aux
Archives de la Mayenne, des renseignements sur son arrière-grand-père, Jean-Joseph Rousseau, ancien chef
royaliste, mort au cours de la Campagne de France en 1815, sous les ordres du Général d’Andigné.

Son fils  Jean-Joseph Rousseau né  à Craon  en 1804 devint  officier  royaliste,  fit  la  campagne du
Portugal et mourut à Jersey le 18 septembre 1886. Il prépare un ouvrage sur la Chouannerie dans le district 
de Segré; il est également intéressé par des notes sur Ménard (dit Sans-Peur), chef chouan dans la région de
Segré.

*

75-12 juin  1928-Nantes-  feuillet  double,  écrit  sur  une  page;  M.Pincé  Veuve  Jonneau remercie  Ernest
Laurain des renseignements qu’il lui a fournis sur ses ancêtres.

*

76-12 juin 1928-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le  Dr Paul Delaunay
indique à Ernest Laurain qu’il se joindra avec plaisir à la sortie du 1er juillet. Peut-être pourra-t-il entretenir
les participants du rôle des curés dans l’assistance rurale sous l’Ancien Régime.

*

77-14 juin 1928-Château-Gontier- feuillet double ligné, écrit sur trois pages ;  H.Lardeux (prêtre) dira la
messe  pour  les  membres  de  la  Commission,  lors  de  l’excursion  du  1 er juillet,  prévue pour  deux jours,
dimanche et lundi.

Il  semble qu’Ernest  Laurain soit  à  la recherche d’un manuscrit  pour une étude sur Billard.  Son
correspondant lui indique quelques pistes à suivre pour le trouver.

*

78-14 juin 1928-Laval- feuillet double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur deux pages  ; Ernest
Laurain écrit au Maire de Laval pour solliciter la disposition de la grande salle du château et de la Salle des
fêtes de la Mairie, le 1er juillet.

La  Commission  historique  et  archéologique  de  la  Mayenne  célébrera  le  cinquantenaire  de  sa
fondation par une réunion au vieux château, l’après-midi et une conférence le soir, à la Mairie.

*

79-15 juin 1928-Gravenhage-La Haye- carte écrite au verso et adressée à M.Goupil ;  Martinus Nijhoff,
libraire, souhaite s’abonner au Bulletin de la Commission à partir de 1928.

*

80-15  juin  1928-Laval-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  deux  pages ;  A.Cauchy autorise  la
Commission à célébrer la messe pour ses défunts dans la chapelle de Pritz qui lui appartient.

*

81-15 juin 1928-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
confirme à Ernest Laurain qu’il traitera d’Ambroise Paré lors de la conférence prévue le 1er juillet à l’Hôtel
de Ville. Au passage il fait part à son ami de la déception que lui a causée la lecture d’un ouvrage récemment
paru sur Ambroise Paré, sous la plume d’un certain Robert Mirabaud. « Ce bouquin exhale un parfum de
sacristie huguenote ».
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81 bis-15 juin 1928-carte de visite écrite recto-verso, le chanoine  Henri Lardeux informe Ernest Laurain
qu’à son grand regret,il ne peut participer à l’excursion de la Commission.

*

82-18  juin  1928-Le  Mans-carte  (13x8,5) ;  Ambroise  Ledru s’excuse  de  ne  pouvoir  participer  à  la
manifestation du 1er juillet, un dimanche jour où il doit être au Mans.

*

83-20 juin 1928-Paris- feuillet double, écrit sur deux pages ; Maurice Passe regrette de ne pouvoir participer
à la fête de la Commission et adresse à Ernest Laurain, une plaquette hors commerce consacrée au souvenir
de Scarron à Assé-le-Bérenger. Il retrouvé la maison du poète qui était celle des chanoines du Mans et faisait
partie de sa prébende.

*pébende :  revenu fixe accordé à  un ecclésiastique et,  en particulier,  à  tout  dignitaire  d’une cathédrale.
(Grand Robert de la Langue française)

*

84-20 juin 1928-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.de Casaban écrit à Ernest Laurain pour
retrouver les ancêtres de sa femme, Le Tailleur de Launay. La famille pourrait être originaire de Beaulieu où
ils ont eu un établissement certain depuis trois siècles.

*

85-21 juin 1928-Laval- carte(11,5x9) écrite au recto ; A. Lacoulonche indique à Ernest Laurain que sa santé
ne lui permet pas de participer à l’excursion du 2 juillet.

*

86-21 juin 1928-Paris-  feuille  simple  de couleur bleue,  écrite  recto-verso ;  A.de Beauchesne ne  pourra
participer au cinquantenaire de la Commission car il est retenu à Paris et le regrette vivement.

*

87-22 juin 1928-Laval- feuillet double à en-tête de Mayenne-Photo, écrit sur deux pages ; Raoul Masseron
informe Ernest Laurain que Mayenne-Photo se fera un plaisir de prêter sa lanterne de projections pour les
fêtes du cinquantenaire.

Messieurs  Backer  et  Chauveau  feront  donc  voir  sur  l’écran,  les  clichés  que  M.Ramard  saura
présenter avec son talent habituel.

*

88-22 juin 1928-Evron- feuillet double écrit sur quatre pages ; Augustin Ceuneau indique à Ernest Laurain
qu’il ne pourra participer au cinquantenaire le 1er juillet, retenu à Evron par une Kermesse au profit de la
Société  de  Gymnastique,  de  l’Harmonie  et  du  Patronage  des  jeunes  gens.  Il  pense  pouvoir  rejoindre
l’excursion à Vimarcé, le 2 juillet. Il félicite l’auteur de Chouans et le Contre-Chouans.

*

89-23 juin 1928-Laval- feuillet double à en-tête de la Société française de Secours aux blessés-militaires,
écrit sur deux pages ; Ch.Duchemin absent, va donner les instructions nécessaires pour qu’on ouvre la porte,
qui en temps ordinaire est fermée le dimanche.
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90-23 juin 1928-Le Mans- feuillet simple à en-tête de la Société historique et archéologique du Maine, écrit
recto-verso ; M.de Linière répond favorablement à l’invitation de la Commission. Il espère venir avec une
petite délégation de sarthois.

*

91-23 juin 1928-Laval- feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-librairie Goupil, écrit au recto ;  A.Goupil
demande à Ernest  Laurain de passer chez lui pour voir la question du  déjeuner, les gens d’Izé ont  des
prétentions un peu bien fortes et des menus bien ordinaires.

*

92-23 juin 1928-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié recto-
verso ; G.Hubert ne pourra assister au cinquantenaire ; il a raté celui de la Société historique de l’Orne, celui
de la Société historique du Maine. Il voudrait bien aller à Laval de temps en temps et oublier la pharmacie.

*

93-23 juin 1928-Paris- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ; le baron A.de Sénevas s’excuse de ne
pouvoir participer aux deux journées du cinquantenaire.

*

94-23 juin 1928-Saint-Hilaire-des-Noyers (Orne)- feuillet simple, écrit recto-verso ; Tournouër s’excuse de
ne pouvoir  participer au cinquantenaire de la  Commission,  des obligations  impérieuses  le  retenant  dans
l’Orne.

*

95-25 juin 1928-Angers- feuillet double à en-tête de la Société d’Agriculture, Sciences et Arts d’Angers,
écrit recto-verso ; Ch.Urseau, Président, tout en adressant ses vœux à l’occasion du cinquantenaire, précise à
Ernest Laurain : « Mais vous ne serez pas surpris, si je vous annonce qu’aucune délégation n’ira vous porter
le témoignage de notre sympathie. En effet, notre vieille Académie angevine a fêté, le 23 mai dernier, le
centième anniversaire de sa fondation. La Commission historique et archéologique de la Mayenne a reçu,
comme toutes les Sociétés voisines, une invitation à cette fête, et nous avons constaté avec regret qu’elle n’y
a pas répondu ».

*

96-25 juin 1928- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gaucher fait part à Ernest
Laurain de sa participation aux journées du cinquantenaire. Il a rédigé un article pour la Gazette, sur son
ouvrage, mais ne sait pas quand il sera publié.

*

97-26 juin 1928-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, dactylographié recto-verso ;
G.Hubert  adresse  une  boîte  de  pastilles  à  Ernest  Laurain.  Il  va  se  rendre  à  l’excursion  de  la  Société
historique du Maine et du Perche mais ne pourra venir le 2 juillet, car c’est jour de marché.

*

98-28 juin 1928- Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  deux pages ;  René Gaucher écrit  à  Ernest
Laurain au sujet d’une somme remise naguère à lui par Ernest Laurain.

*
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99-29 juin 1928-Fougères- feuillet simple à en-tête du Syndicat d’Initiative de Fougères, écrit recto-verso ;
A.Durand de La Béduaudière, Président du Syndicat d’Initiative, s’excuse de ne pouvoir participer à la fête
du 1er juillet.

*

100- 29 juin 1928- Château-Gontier- carte de visite, écrite recto-verso ; le chanoine H.Lardeux, archiprêtre
de Château-Gontier informe Ernest Laurain qu’il apporte tout le nécessaire pour dire la Messe à Pritz et qu’il
prendra le train de midi pour rentrer à Château-Gontier où il doit pêcher aux vêpres et de donner dix sermons
dans les quatre jours.

*

101-3 juillet 1928-Vitré-feuille simple de grand format, dactylographiée au recto ; Jean Choleau, Président
du Centenaire de la naissance d’Arthur Le Moyne de La Borderie (né à Vitré le 5 octobre 1827), demande à
Ernest Laurain de « lui prêter son précieux concours en qualité de membre du Comité de Patronage ».

*

102-9 juillet  1928-Laval- feuillet simple à en-tête de la Mairie de Laval,  écrit  au recto ;  Eugène Jamin
adresse à Ernest Laurain le texte de son discours prononcé à la cérémonie du Centenaire de la Commission.

*Eugène Jamin (1863-1937)- Maire de Laval de 1919 à 1933.

*

103-12 juillet 1928-Vittel- feuillet double à en-tête de l’établissement thermal de Vittel, écrit sur deux pages ;
René Sauvage qui soigne ses reins à Vittel, regrette de n’avoir pu se rendre à la célébration du Centenaire de
la Commission au nom de la Société des Antiquaires de Normandie. Il déplore de manquer de place pour
accueillir toutes les archives des greffe supprimés ;quant aux notaires bas-normands, ils ne veulent pas verser
leurs minutes.

*

104-17 juillet 1928-Questembert- carte de couleur mauve (11,5x9), écrite recto-verso ;  Jean Gautier qui
vient de  terminer sa deuxième année à l’École des Chartes, prépare une thèse sur « le Commerce et la
Contrebande du sel en Bretagne avant la Révolution ». Il demande à Ernest Laurain de lui adresser quelques
renseignements sur l’importance et l’existence d’un fonds sur les anciennes juridictions des greniers à sel,
aux Archives de la Mayenne.

*

105-21 juillet 1928-Laval-feuillet double à en-tête du signataire, écrit sur trois pages ;  Me de Chevaigné,
avocat  au  Barreau  de  Laval,  remercie  Ernest  Laurain  d’avoir  répondu  si  vite  et  si  complètement  à  sa
demande de renseignements.

*

106-25 juillet  1928-Rennes-  feuille  de grand format,  écrite  recto-verso,  à  en-tête  des  Archives  d’Ille  et
Vilaine ; Henri Bourde La Rogerie adresse à Ernest Laurain un paquet de papiers concernant Lefebvre de 
Laubrière (conseiller au Parlement de Bretagne). Le comte de la Guéronnière à Ploubalay s’intéresse lui
aussi aux Danycan et propose à son confrère d’entrer en relation avec lui.

Il est dégoûté des excursions ou dans les troupeaux, les ignorants et les fâcheux forment la majorité ;
on perd son temps et on ne voit rien.
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107-26 juillet 1928-Le Pertre- feuillet simple, écrit recto-verso ; Antoine de Sallier-Dupin qui continue avec
sa sœur, des recherches sur la famille Guitet de La Houllerie, demande à Ernest Laurain si les archives seront
ouvertes les 2 et 4 août ?

*

108-28 juillet  1928-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;  le  Dr Morisset demande  à  Ernest
Laurain de lui remettre, par l’intermédiaire de M.Guy Bernard au Buffet de la Gare, où le prendre Mme
Morisset, le contrat de mariage Marchand-Morisset de Mayenne.

*

109-30 juillet  1928-Caen- feuille double à en-tête du 47e Congrès des Sociétés Savantes, écrit  sur deux
pages ; René Musset, Professeur à la Faculté des Lettres de Rennes, fait suivre à la Librairie Armand Collin,
une demande d’Ernest Laurain. Il doit s’agir de la reproduction de deux figures, dans le Guide de Jublains,
dont  il  lui  demande  un  exemplaire  pour  lui-même  et  un  autre  pour  le  laboratoire  de  Géographie  de
l’Université de Rennes.

* René Musset (1881-1977) : Professeur de Géographie à la Faculté de Rennes de 1919 à 1933, puis ensuite
à Caen, il soutint en 1917 une thèse sur le Bas-Maine, étude géographique.

*

110-3  août  1928-Paris-  feuille  simple  de  grand  format  à  en-tête  de  la  Librairie  Armand  Collin,
dactylographiée au recto ; Max Leclerc met à la disposition d’Ernest Laurain, les deux clichés qui lui sont
nécessaires et les adresse à M.Goupil.

*

111-9 août 1928-Erbrée- feuille simple de grand format, écrite recto-verso, à en-tête du Centenaire d’Arthur
de La Borderie ; Guy Tortelier, secrétaire, adresse le pré-programme des festivités qui se dérouleront à Vitré
les 22 et 23 septembre. Il remercie Ernest Laurain d’avoir adhéré au Comité de patronage. L’Académie des
Inscriptions et Belles-Lettres sera représentée par le Comte de Laborde, titulaire actuel du fauteuil de La
Borderie ;  plusieurs  chartistes  seront  présents :  M.de  La  Rogerie,  Roger  Grand,  Mirot  qui  représentera
M.Prou.

*

112-9 août 1928-Forcé-feuillet double bordé de noir,  écrit  sur deux pages ;  la comtesse de Waresquiel
sollicite un rendez-vous auprès d’Ernest Laurain pour lui parler des papiers qu’elle a aux archives concernant
Poligny.

*

113-11 août 1928-Saint-Ellier-du-Maine- feuillet simple quadrillé à en-tête de la Mairie de Saint-Ellier-du-
Maine, écrit au recto ; E.Guesdon, Maire, indique à Ernest Laurain que des registres en mauvais état seront
laissés en dépôt aux Archives. (Loi de mai 1924)

*

114-18 août 1928-Paris-feuille grand format, de couleur bleue, écrite recto-verso ; Louis Guimbaud, homme
de Lettres, s’adresse à Ernest Laurain pour obtenir des informations sur la famille du général Victor Fanneau
-La Horie, né à Javron, parrain de Victor Hugo et complice du général Malet.

*Louis Guimbaud (1869-1957) : Homme de Lettres ; a écrit sur la mère et la belle-famille de Victor Hugo. 
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- La mère de Victor Hugo, Paris, Plon 1930
- Sophie Hugo et le Général La Horie, Revue des Deux Mondes, 15 mars 1930.

*

115-20 août 1928-Laval-feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-Libairie Goupil, écrit recto-verso ; Albert 
Goupil adresse à Ernest Laurain, en vacances, les épreuves du tiré-à-part contenant les clichés Musset.

« Laval est désert : tous les seigneurs sont en villégiature et il ne reste que les esclaves. Ramard fait 
de l’archéologie dans la Charente-Inférieure, Grimod est à Carcassonne, Trohel pêche la sardine à Quiberon 
etc.etc. ».

*

116-23 août 1928-Saine-Gemmes-le-Robert-feuillet simple à en-tête de la Mairie de Sainte-Gemmes, écrite 
au recto ; M.Rossignol, Maire, écrit au Préfet qui a fait suivre à Ernest Laurain, pour l’informer que Mme 
Marchand, du village des Buttes s’est employée consciencieusement à nettoyer les ruines du Rubricaire et du
terrain qui entoure le balneum.

*

117-26 août 1928-Erbrée- feuille simple grand format, écrite recto-verso ; Guy Tortelier demande à Ernest 
Laurain  de lui envoyer une courte note sur Jules-Marie Richard. Viendront au centenaire MM.Waquet, 
Gaborit.

*

118-27 août 1928-Cancale- feuillet double écrit sur trois pages ;  Prudent Miette est à la recherche d’un
contrat  de  Trouillard,  Notaire  à  Loufougères,  constitutif  d’un  droit  de  servitude  d’eau  à  la  Solachère,
commune de Loupfougères.

*

119-27 août 1928-Craon- feuillet double écrit sur deux pages ; Guilloux indique à Ernest Laurain que Mme
Guilloux,  passera  aux  Archives  afin  que  lui  soit  donnée  en  communication  la  généalogie  de  Farcy
(épreuve,vol.Gadbin).

Il est occupé à reproduire une gravure du 18e représentant une vue générale de l’ancien château du
Bois-de-Cuillé,  ancienne  demeure  des  de  Farcy  à  Cuillé.  Il  lui  communique  quelques  renseignements
complémentaires sur les Buttes de Gennes.

1° Plusieurs champs au N et au S du chemin dit du Trésor portent le nom des Mottes (non loin du
chemin vert, voy.plan) un carrefour (inter.des Chemins verts et du Trésor) porte le nom de carr.des Mottes.

2° La Butte env.d’une douve (détruite) portée au cadastre, non loin de la ferme de Monteautier a pour
nom Butte de La Marguerie.

3°La Butte (disparue) près de l’ancien logis de  La Ballerie était connue sous le nom de Butte de
Bédoyer ou du Bédoyer (cadastre).

4° au village de Vigré, le cadastre mentionne une parcelle de terre connue sous le nom de jardin de la
Butte, entourée d’une douve sur trois côtés (le cadastre date de 1813), le tout a disparu. L’abbé Angot, Tome
III, art.Vigré, signale un logis entouré d’une douve, ceci est impossible, car ce logis est transformé en écurie
de nos jours et se trouve à 70 m à l’ouest de l’ancienne butte. Du reste le plan cadastral en est la meilleure
preuve.

*

120-28  août  1928-Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuille  simple  de  grand  format,  écrite  au  recto ;  Mme
Marchand adresse la note de frais pour le travail de dégagement du balneum du Rubricaire. Elle a fait ce
travail avec ses fils.
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121-3 septembre 1928-Laval- feuillet simple à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit recto-verso ; Guy
Bernard écrit à Ernest Laurain, en vacances, pour lui donner des nouvelles des archives et lui adresser le
courrier le concernant arrivé en son absence.

*

122-6 septembre 1928-Les Fays-Le Genest- feuillet double, bordé de noir, écrit sur quatre pages ; J.Daveaux
écrit à Ernest Laurain pour savoir si elle peut disposer des boiseries restant à Clermont, sans craindre des
ennuis de la part des Monuments historiques ?

Il semble que cette correspondante soit la propriétaire de l’abbaye.

*

123-8 septembre 1928-Laval- feuillet simple à en-tête de la Justice de Paix du Canton de Laval Est, écrit au
verso ; M.Lisiard, Greffier, adresse à Ernest Laurain, une invitation à se rendre au cabinet du Juge de Paix,
le 21 septembre, pour participer à la composition et délibération du Conseil de famille de la mineure Yonne
Elise Marie Germain.

*

124-8 septembre 1928-Laval- feuillet simple écrit  recto-verso, à en-tête de l’imprimerie Goupil ;  Albert
Goupil, adresse à Ernest Laurain l’épreuve de la couverture de sa brochure sur Jublains en lui demandant de
vérifier sa bibliographie mayennaise. Il lui donne, au passage, quelques nouvelles de la ville.

*

125-14 septembre 1928-Rennes- deux feuillets écrits pour le premier recto-verso, le deuxième au recto  ;
Charles Duhail écrit à Ernest Laurain, sur les conseils de Me Bouttier, Notaire à Château-Gontier pour
retrouver les origines de sa famille. Cette famille du Hail ou Duhail ou encore du Hay, tirerait son nom de la
terre et seigneurie du Hail e la paroisse de La Selle-Craonnaise (fief important au 16e siècle).

En 1627, un certain Jean Du Hail, peintre assez célèbre dans la région de la Mayenne, habitait le
château d’Averton. U autre Jean du Hail, seigneur du Breuil, fit inscrire ses armoiries à l’Armorial général de
France, conformément à l’édit de 1696.

Tous ses ancêtres connus sont nés à Mayenne où ils occupaient des positions modestes. Sont-ils les
descendants des du Hail de la Selle-Craonnaise ? Sa famille fut-elle ruinée vers la fi du XVIIIe siècle et
renonça-t-elle à ses titres de noblesse en démocratisant son nom ?

(au dos de la deuxième feuille, notes au crayon d’Ernest Laurain)

*

126-14 septembre 1928-feuille grand format, écrite au crayon recto-verso ;  Paul Renaudier félicite Ernest
Laurain pour son étude sur Jublains et son ouvrage consacré à la Chouannerie.

*

127-15 septembre 1928-Strasbourg- feuillet double écrits ur trois pages ;  Raymond Delatouche exprime à
Ernest Laurain, le plaisir qu’il a eu à lire son étude sur Jublains, et celui que lui avait aussi procuré la lecture
de Chouans et Contre-Chouans.

*

128-15 septembre 1928-Sablé- feuillet simple de couleur bleue, écrit recto-verso ; A.de Beauchesne exprime
à Ernest Laurain le plaisir que lui a procuré le lecture sur son étude sur Jublains publiée dans le Bulletin. Il a
lu avec autant  d’intérêt son ouvrage sur le grand Pierrot  (Chouans et Contre-Chouans).  Il  cherche à se
procurer les mémoires de Texcier.
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129-23 septembre 1928-Angers- feuillet double, écrit sur trois pages ; E.Queruau-Lamerie informe Ernest
Laurain qu’il a remis à M.Saché un paquet de documents qu’il lui fera parvenir. Son article sur Jublains a
ravivé bien des souvenirs chez lui.  Son grand-père, M.Meslay était  en relations avec M.Barbe et l’avait
emmené à Jublains.

*

130-23 septembre 1928-Mayenne- feuillet horizontal à en-tête du signataire, dactylographiée recto-verso ;
Gabriel  Hubert  remercie  Ernest  Laurain  pour  sa  nomination  en  qualité  de  membre  titulaire  de  la
Commission. Ses travaux portent plutôt sur Domfront mais il a de nombreuses attaches dans le département.

*

131-25 septembre 1928-Angers- feuillet simple à en-tête des archives du Maine-et-Loire, écrit  au recto ;
Marc Saché  adresse à Ernest Laurain les documents de M.Queruau-Lamerie. Il le félicite de n’avoir rien
perdu de son activité et de donner la vie au Bulletin historique de la Mayenne. Il envie le dépôt de Laval et
ne verra rien de tel à Angers.

*

132-27 septembre 1928-Cossé-le-Vivien- carte écrite recto-verso (12x8) ; G.de Lancesseur remercie Ernest
Laurain des renseignements qu’il lui a fournis au sujet de l’origine du nom de « la Besneraie ». Elle pensait
au mot besne, qui désigne dans la région, la plante, le céleri sauvage ou ache d’eau, qui pousse dans tous les
ruisseaux. Elle était à côté de la vérité.

*

133-28 septembre 1928-Le Mans-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;  Paul Delaunay
adresse à Ernest Laurain le manuscrit promis sur Ambroise Paré. Il lui demande de bien vouloir compléter
trois de ses fiches concernant :
-un article sur Paré dans le Mémorial de la Mayenne T.I-1842 p.94,123,128,318
-un autre dans l’Annuaire de la Mayenne de 1830
-un autre dans l’Echo de la Mayenne dans 22-23 mai 1890.

*

134-6 octobre 1928-Paris- feuille simple, écrite au recto ;  R.Latouche demande à Ernest Laurain de lui
adresser quelques exemplaires de son ouvrage sur la Chouannerie. Il  est l’arrière-petit-fils de Billard de
Veaux.

Il a quitté les archives et est professeur à la Faculté des Lettres de Grenoble.

*

135-11 octobre 1928-Mayenne- au verso d’une convocation à assister à la séance de la Commission du 18
octobre, dactylographie horizontale d’une lettre non terminée et non signée, mais qui semble émaner de :
G.Hubert s’excuse de ne pouvoir aller à la réunion prévue. Il est allé, il y a quelques jours à Couterne, où il
a  vu de ombreux souvenirs  sur la  Chouannerie.  Il  lui  fera  rencontrer  M.de Frotté.  Celui-ci  cherche les
Mémoires de Guesdon chez M.d’Andigné au Champ de la Pierre.

*

136-12 octobre 1928-Nantes- feuillet double, écrit sur deux pages ; A.Chaussade adresse à Ernest Laurain
un exemplaire de la brochure qu’il lui destinait ainsi qu’une étude sur Paré, parue il y a deux ou trois mois.
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137-16 octobre 1928-Beauvais- feuillet double à en-tête du diocèse de Beauvais, écrit sur quatre pages ;
Eugène Boulet, curé de Marquéglise, regrette de ne pas avoir revu son ami Laurain durant ses congés dans
l’Oise. Il le consulte en une longue missive sur les armoiries des seigneurs de Margny-sur-Matz.

*

138-19 octobre 1928-Mayenne- feuillet simple, de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié
au recto ; G.Hubert adresse à Ernest Laurain une caissette de bois des livres qu’il a empruntés aux Archives
de  l’Orne.  Pourra-t-il  remettre  au  porteur  les  clichés  qu’il  avait  fait  pour  son  articles  sur  Jublains,  un
exemplaire du Rubricaire de l’abbé Angot et l’autorisation de reproduire le plan de Jublains, pour M.Grenier,
qui doit sortir sous peu le premier volume de son archéologie gallo-romaine, suite du Déchelette.

Il lui indique avoir trouvé une convocation imprimée de la Loge de Mayenne, adressée à Bissy en
1812.

*

139-21 octobre 1928-feuillet double, écrit  sur trois pages ;  (illisible) a  fait  des recherches aux Archives
Nationales pour Ernest Laurain et lui adresse copie de ses notes et quelques précisions :

« En ce qui concerne les frères Cottereau, je croyais avoir vu un dossier sur François. Non, il n‘en
existe que pour Pierre et René. (..) En ce qui concerne le manuscrit de Guesdon, je crois que vous êtes en
retard, permettez-moi de vous le dire, d’une génération. Il a bien existé entre 1830 et 1895 environ deux
messieurs de Guesdon, habitant Craon et Saint-Poix. L’un était célibataire, l’autre avait deux filles qu’on a
appelé dans leur jeunesse les demoiselles de Guesdon. Mais elles ont respectivement convolé en justes noces
avec M.M du Joncheray et d’Andigné, il y a longtemps déjà. Je ne puis vous dire si elles existent encore. En
tout cas, ces deux dames étaient sans doute, les petites filles du chouan d’Ambrières ? Et il est possible
qu’elles aient possédé le manuscrit en question. Si elles sont décédées, ce manuscrit est probablement entre
les mains d’un de leurs enfants. Voilà ce que je puis vous dire ».

*

140-24 octobre  1928-Bruxelles-  feuillet  simple  à  en-tête  de la  Société  des  Bollandistes,  écrit  au  recto ;
François Halkin (secrétaire adjoint) accuse réception des fascicules du Bulletin de la Commission qui lui
ont été adressés. De leur côté, ils adressent les Analecta Bollandiana (deux fascicules par an).

*

141-25 octobre 1928- feuillet simple, de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié recto-
verso ; G.Hubert informe Ernest Laurain qu’il dépouille en ce moment les registres de correspondance du
conventionnel domfrontais Th.La Prise qu’on lui a prêtés. Il fait de la pharmacie et aussi un peu de chasse.

*

142-2 novembre 1928-Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet double écrit sur deux pages ; F.Marchand informe
Ernest Laurain des travaux effectués par ses fils au balneum du Rubricaire et lui adresse la facture de ceux-
ci.

*

143-9 novembre 1928-Clermont-de l’Oise- feuillet simple, écrit recto-verso ; Paul Paillard (ami d’enfance
d’Ernest Laurain) le remercie de l’envoi de sa plaquette sur Jublains qu’ils avaient visité ensemble au mois
de Juillet. Il n’a pas vu ses amis autant qu’il l’aurait voulu durant leurs congés dans l’Oise. Les travaux sont
finis chez lui et il pourra les recevoir lors d’un prochain séjour.

(c’est lui qui signe du mot parrain, ses lettres adressées aux demoiselles Laurain)
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144-15  novembre  1928-Sablé-sur-Sarthe-  feuillet  simple  de  couleur  bleue,  écrit  recto-verso ;  A.de
Beauchesne écrit à Ernest Laurain pour savoir ce qu’il en est du financement des travaux de réfection des
fenêtres au château de Lassay.

*

145-18 novembre 1928-Laval- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; Guy Ramard tient à la
disposition d’Ernest Laurain une caisse de bois, bourrée de papiers, venant de son grenier. Il lui adresse
également pour identification copies d’armoiries relevées sur une plaque de cheminée à Laval.

*

146-21 novembre 1928-Clermont- feuillet double écrit sur deux pages ; (illisible) remercie Ernest Laurain de
lui avoir adresser son opuscule sur Jublains.

*

147-22 novembre 1928-Paris- feuille grand format, écrite au recto ; G.Jeariel a lu avec intérêt le travail de
son confrère sur le lait de chèvre. Il a travaillé en 1913 sur ce lait et  a dû arrêter ses essais  ; le lait de chèvre
lui a paru toxique. Il souhaite avoir la statistique annuelle de la goutte de lait de Mayenne. Y a-t-on employé
le BCG et avec quels résultats ?

*

148-24 novembre 1928-Le Mans- feuille grand format lignée, écrite au recto ;  Julien Chappée adresse à
Ernest Laurain et Roger Lambelin, deux exemplaires « du Fonds du Cogner ».

*Julien Chappée (1862-1957) : Industriel, archéologue et historien manceau en même temps que peintre de
paysages et de natures mortes. Il avait réuni dans sa maison du Cogner, une imposante collection dont il a
publié l’inventaire dans Les Archives du Cogner.

*

149-28 novembre 1928-Granville- feuille grand format à en-tête du signataire, écrite au recto ; Roger Le
Paumier propose à Guy Ramard d’échanger le Bulletin de la Société d’Études historiques et économiques de
Granville,  le  Pays  de  Granville,  avec  le  Bulletin  de  la  Commission  historique  et  archéologique  de  la
Mayenne.

*

150-29  novembre  1928-Fougerolles-du-Plessis-  feuille  simple,  bordée  de  noir,  écrite  recto-verso ;  Jean
Durand de Saint-Front demande à Ernest Laurain de lui adresser des extraits d’état-civil de deux actes :
-mariage de son aïeul Couppel à la 7e génération, nommé François-Brice, en 1679, à Niort au Maine, avec
Suzanne de Pillervain, et mariage de Charles Couppel son arrière petit-fils en février 1777 à Lassay avec
Marthe de Salcide-Monville.

M.Bernard peut-il lui renvoyer les généalogies des familles Ruault du Plessis-Vaidière, Pottier (de
Céaucé) et autres ?

*

151-30 novembre  1928-Laval-  feuilet  simple  à  en-tête  du signataire,  écrit  au recto ;  Me Guy Ramard
transmet à Ernest Laurain la lettre de M.Le Paumier (ci-dessus 149/1928).
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152-7 décembre 1928-Mayenne- feuillet double écrit  sur deux pages ;  le  Dr Morisset  annonce à Ernest
Laurain sa venue aux archives pour travailler sur le registre de la Commission militaire révolutionnaire de
Volcler.

Il entend aussi lui demander son avis sur la participation des bourgeois, soit à l’armée vendéenne soit
à la chouannerie. Il lui semble qu’elle a été minime ou nulle pour les partisans du juste milieu.

*

153-9 décembre 1928-Paris- feuille grand format écrite recto-verso : M.de Courtilloles d’Angleville adresse
à Ernest Laurain, le manuscrit de Pierre Brienne. Il n’y figure qu’une mention du nom de Billard de Vaux. Ce
silence s’explique sans doute par la déconsidération où devait le jeter son attitude à l’époque où Pierrot
retraçait ses souvenirs.

« Je  vous  signale,  vous  le  savez  sans-doute  déjà,  que  le  marquis  de  Montécot,  s’appelait
exactement..Doynel marquis de Montécot, et appartenait à une vieille et noble famille normande qui subsiste
encore dans les Doynel de La Sausserie et Doynel de Saint-Quentin. (..) Sa tante, Mme Raguenet de Saint-
Albin lui demande de rechercher l’acte de mariage de Marcel Avril de Pignerolles, né le 12 janvier 1743,
marié le 24 mai 1763 à Jacqueline-Anne Duchemin de La Jarossais à Saint Vénérand.  Porte-il le lieu de
naissance de Marcel de Pignerolles ? »

*

154-9 décembre 1928-Soudan- feuille simple de grand format, écrite recto-verso ;  Alfred Gernoux écrit à
Ernest Laurain pour lui demander quelques éclaircissements à propos d’un travail qu’il a réalisé concernant
Senonnes. Il s’intéresse à la famille Le Poulchre dont il a retrouvé une pierre tombale où figurent des blasons
qu’il peine à identifier. Il cherche des renseignements sur le sculpteur Lange et Mme de Senonnes, peinte par
Ingres.

* Alfred Gernoux (192-1973) : Instituteur et érudit passionné par l’histoire de la région de Chateaubriant, a
publié en 1931 un ouvrage intitulé  La Belle Madame de Senonnes. Prix de l’Académie française en 1958
pour Nantes, publié chez Calman-Lévy.

*

155-14 décembre 1928-Paris- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque de l’Institut de France, écrit au
recto ; (illisible) accuse réception des ouvrages adressés par Ernest Laurain.

*

156-19 décembre  1928-Angers-  feuillet  simple  ligné,  écrit  recto-verso ; Auguste  Saudreau  s’adresse  à
Ernest Laurain sur les conseils du chanoine Uzureau, pour retrouver les registres de 1685 de la commune de
Chemazé d’où sa famille est originaire.

*

157-25 décembre 1928-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet adresse ses
vœux à Ernest Laurain et semble s’intéresser au château de Mortiercrolles dont il situe l’achèvement vers
1496-1499.

*

158-27 décembre 1928-Mayenne- feuillet double bordé de noir, dactylographié sur une page ; A.Ponthault
adresse vœux et remerciements à Ernest Laurain.
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Documents non datés

159-Argentré- feuillet double ligné, écrit sur deux pages ; Henry Le Tourneur du Val s’excuse, du fait de
ses 85 ans, de ne pouvoir participer à la célébration du cinquantenaire de la Commission.

*

160-Mayenne- feuillet simple, de format horizontal, à en-tête du signataire, écrit  recto-verso  ;  G.Hubert
adresse un article à Ernest Laurain pour qu’il en prenne connaissance.

*

161-Mayenne- feuillet  simple,  de format horizontal,  à  en-tête du signataire,  dactylographié  recto-verso  ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain de le prévenir lorsqu’il viendra à Mayenne, pour inviter M et Mme de
Frotté.

*

162-Mayenne- feuillet simple, à en tête du signataire, écrit au recto ; le Dr Morisset remercie Ernest Laurain
des renseignements fournis sur les bourgeois-marchands de Mayenne.

*

163-Paris- feuillet simple, écrit recto-verso ; Jean Tremblot demande à Ernest Laurain de ne plus chercher
l’empreinte de la cloche d’Eraine. A-t-il vu la cloche de Uny Saint-Georges ? Si oui, lui dire son époque et si
elle porte armoiries ou inscription.

*

164-Mayenne-  feuillet  double  écrit  sur  une  page ;  le  Dr Morisset  cherche  des  documents  relatifs  aux
meneurs et meneuses d’enfants sous l’Ancien Régime.

*

165-Laval- carte (8x6) de visite, écrite recto-verso ; Mario-Paul Lafargue, Préfet de la Mayenne remercie
de l’invitation aux fêtes du Cinquantenaire de la Commission auxquelles il se rendra le dimanche matin et
midi.

*

166-Angers- carte de visite de Maurice Legeay, notaire honoraire

*

167-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Paul Paillard donne de ses nouvelles et remercie Ernest Laurain
de l’envoi de son livre. Il a écouté une conférence de Mgr Baudrillard, à Notre Dame, grâce à la TSF.

*

168-feuillet simple, écrit  recto-verso ;  René Violas autorise la Commission à visiter les ruines du vieux
château de Curceriers, dont il pourrait voir les fondations anciennes.


